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怀扶组〔2018〕38号

关于印发《怀远县扶贫小额信贷风险防范

和处置办法》的通知

各乡镇，县扶贫开发领导小组各成员单位：

《怀远县扶贫小额信贷风险防范和处置办法》已经县扶贫开发领导小组会议研究同意，现印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。


                         2018年8月5日

怀远县扶贫小额信贷风险防范和处置办法

为切实防范扶贫小额信贷风险，持续推进扶贫小额信贷工作，根据中国银监会、财政部等六部门《关于促进扶贫信贷健康发展的通知》、《安徽省人民政府办公厅关于深入推进扶贫小额信贷工作的实施意见》及省扶贫办关于扶贫小额信贷管理方面的要求，结合怀远县实际，制定本办法。

一、认真做好贷前调查和授信工作

扶贫小额信贷经办行（以下简称“经办行”）应在风险可控和商业可持续前提下，认真履行贷前调查和授信工作，禁止采取“户贷企用”、“分贷统还”模式发放贷款，对于采取抱团取暖形式的扶贫小额信贷业务，要坚持贫困户自愿和贫困户参与两项基本原则，要对贫困户和产业项目（包括项目负责人）双调查。根据贫困户和产业项目实际贷款需求情况授信期可以延长至2020年，确保信贷资金符合农业生产和产业项目发展实际需要。

二、加强贷后监测与管理

经办行应建立和完善扶贫小额信贷“一户一档”，建立资金监管机制和跟踪监督机制，定期对借款人生产、生活和产业经营情况进行跟踪监测分析，对可能影响贷款安全的不利情形要及时采取针对性措施。对抱团取暖的产业项目资金使用要加强跟踪监测，发现信贷资金用于非生产性用途或转到其他非相关企业等明显违规行为，应及时制止或报告当地政府及扶贫部门，必要的可以提前收回贷款。各乡镇政府和扶贫部门应积极采取措施，包括采取法律手段及时收回贷款，以免造成实际损失或产生更大风险。经办行在贷款到期前，应及时调查贷款的安全性和使用状态，制定继续授信贷款或到期收回贷款等处置方式。

三、多方联合，共同加大逾期贷款清收力度

在贷后跟踪监测和贷款到期前调查过程中，预判贷款到期无法按期归还，或在贷款到期时未按期归还的贷款，经办行要组织人员及时进行清收。各乡镇政府和扶贫部门应积极配合，共同组织清收。结合产业项目现状，采取托管等灵活多样措施，盘活项目经营资产。发现有隐藏转移资产的，及时采取法律保全等措施，确保贷款安全。

四、采取风险止阀和补偿措施

严格控制扶贫小额信贷不良贷款上限在3%以内，超过3%的暂停发放贷款，并按照省扶贫办规定启动风险补偿机制，确保降低贷款损失。贷款贫困户应购买人身意外伤害保险，分散贷款风险，财政部门安排保费补贴。鼓励贫困户参加政策性农业保险。如贷款贫困户或产业项目出现事故应该理赔，经扶贫部门协调保险公司及贫困户后，由保险公司将保险赔款转至经办银行，用于归还贷款。

五、建立联合惩戒机制

对于逾期贷款的贫困户，将不良信贷记录记入个人征信系统；对于贷款到期后无力偿还或拒不偿还贷款的用款主体，将其不良信用记录记入企业征信系统和企业信用信息公示系统，由承办银行和扶贫办向市场监督管理局推送相关信息，市场监督管理局及时载入相关信息，用款主体在开展后续的生产经营、项目审批、招标投标过程中将受到限制；符合其他联合惩戒条件的，按照有关规定对用款主体负责人实施联合惩戒措施。对于用款主体（负责人）和关联企业（负责人）以后重新申办企业注册、申请贷款等方面，相关部门应依照规定予以限制。对贷款贫困户及各用款主体应获得的各项财政奖补资金，在办理相关审批手续前，须经办行出具无逾期贷款证明方可办理财政奖补手续，如有逾期贷款情况，财政部门不予办理。对于用款主体，在以后申请贷款担保时，县担保公司根据贷款逾期情况将采取延缓担保、降低担保额度或不再为其提供担保等惩戒措施。

六、建立追责问责机制

在扶贫小额信贷管理过程中，对于不履职尽责，造成贷款损失的，要区分承办行、各乡镇政府、扶贫部门相关人员的责任，按照相关规定进行问责追责。同时实行尽职免责制度，提高经办行、各乡镇政府及扶贫部门工作人员的积极性。对于徇私舞弊，帮助不符合贷款条件的贫困户或用款主体负责人获得贷款，情节严重构成违法犯罪的，依法追究相关当事人的法律责任。对于恶意骗取扶贫小额贷款的贫困户或用款主体负责人，到期拒不归还贷款的，或贷款后不按规定用途使用贷款、无法按期归还贷款造成贷款损失的依法追究法律责任。

七、加大政策宣传

有关单位要加大扶贫小额信贷政策宣传力度，严格执行相关公示制度，提高贫困户对扶贫小额信贷的认知度，加强诚信教育，提高社会信用意识，增强自觉还贷意识。

八、妥善做好社会稳定工作

各乡镇政府及相关部门，在贷款清收过程中，要灵活运用政策，既要防范信贷资金风险，也要维护社会稳定。要密切关注社会舆情，避免因贷款逾期给贫困户造成不良个人信用记录，影响贫困户日后生产生活需要申请贷款，将企业信用风险转嫁给贫困户，造成贫困户集中上访等群体性事件发生。一经发现，立即报告，并采取妥善措施进行处置。

