怀远县唐集镇2019年经济社会发展年度计划
   （一）着力抓好重点项目建设
[bookmark: _GoBack]镇党委、政府将始终坚持“项目兴镇、项目强镇”战略，努力实现三个方面新突破。一是全力推进采煤塌陷区安置房项目建设的相关后续工程，确保项目质量和进度。二是抓好水利工程建设，争取上级资金和项目，实施八小水利工程，改善我镇农业生产环境。继续实施黑河清淤工程，做好沿河两侧树木、房屋等附属物的登记补偿工作，确保工程质量和工程效果，为唐集实现农业现代化打下坚实基础。三是继续实施美丽乡镇及美丽乡村建设。进一步采取措施完善基础设施建设，进一步提高镇区承载力，打造宜居美丽新唐集；通过深入的环境整治、拆除违章建筑，整合资源，谋划项目，努力把翟陈中心村和何巷中心村建设成为“宜居、宜业、宜游”的美丽乡村。四是抓好农村道路建设，扎实推进省道225改造建设，进一步优化镇域交通环境和承载能力，加大农村道路畅通工程建设。五是全面进行环境综合整治，把环境综合治理工作与美丽乡村建设、农村清洁工程等结合起来，建立政府主导、群众参与、社会支持的投入机制，实现常态化管理。
　　（二）深化农村综合改革
开展农村集体土地和农民宅基地确权工作，逐步建立区域性土地流转有形市场，进一步提升土地生产效率。培育和提升酥瓜种植业、肉鸡养殖业、农机服务业等农民专业合作社，为发展现代化农业提供产前、产中和产后技术服务。加快土地流转先行先试步伐，进一步扩大谷湖酥瓜的种植规模，改善农业生产结构。发展并壮大村级集体经济，全面消除集体经济“空白村”；开展农业综合开发示范基地项目建设，以牡丹花卉、石榴种植为基础，发展苗圃种植业，优化我镇产业结构，打造一镇一品特色产业。深入推进农村地区环境综合整治工作，整治村级环境卫生，加大对村级环卫工作经费投入，动员群众自觉参与到清洁工程上来，建立环境整治长效机制，创建文明、整洁、优美的农村新环境。深化农村殡葬改革，大力整治治丧环境，倡导丧事俭办和文明祭祀，火化工作疏导结合，引导丧户主动火化，坚决制止土葬行为，提高火化率。
　　（三）发展民生促发展
　　2019年，镇政府集中精力财力，重点抓如下几项民生工作：一是清理、规范低保户。继续清理不符合条件的低保户，让更多应当享有低保家庭享有低保。二是进一步提标扩面危房改造，按照县危房改造实施方案，积极做好危房改造的申报、审批、实施和验收等环节，确保农户有房可居。三是继续做好精准扶贫工作，加大对贫困村、贫困户的资金投入和技术支持，选准脱贫项目，确保贫困村、贫困户在规定时间内脱贫，让群众过上幸福富裕的生活。四是继续完善社会保障制度，将新型农保、城乡居保、社保提标扩面工作在全镇深入推进，解决群众老有所养、病有所医的难题。
　　（四）加强维稳促和谐
2019年，我镇继续加强创建平安工作，继续深入细致做好维护社会治安和稳定的各项工作，对可能引起群众性事件或不安定因素的事件要及时主动介入并采取措施平息解决，积极开展矛盾纠纷排查调处工作，化解信访积案，全力维护社会稳定和治安秩序平稳，把握社会管理的主动权。不断加强基层基础建设，形成群防群治网络并发挥作用，齐抓共管工作格局更加完善，社会治安综合治理措施在基层全面落实，重点做好扫黑除恶专项斗争工作，坚决打击十三种黑恶势力，抓好扫黑除恶宣传工作，改善镇域内社会不良现象，净化社会风气，保障我镇社会治安形势持续稳定，重特大刑事案件和多发性案件、社会丑恶现象减少，社会治安秩序优良，人民群众有安全感。
（五）加强土地管理，规范农民建房秩序。
本着以人为本，保护耕地的原则，继续严格按法规办事，严格农民建房审批程序，既要满足群众的刚性需求，又要保护耕地。对在建没审批的建筑一律无条件停止建设；对在建的或者建成的侵占基本农田、违反规划的建筑进行认定，依法强制拆除；新开工的违章建筑发现一起查处一起，切实把违法违章建房用地行为消除在萌芽状态；坚持整治与疏导相结合，进一步规范村镇建设管理和提升农房风貌水平，不但在规范用地上下功夫，还在建房风格上求创新。
（六）创新驱动加快推进工业经济发展规模。
唐集镇是农业大镇，要突破发展瓶颈，必须调整经济发展结构，创新驱动，加快推进工业经济发展规模。首先要扩大农民工创业园，盘活现有厂房、场地、仓库等闲置资产资源，争取入驻更多的企业入园。二要发展农产品加工业，由粗放型农业向精细型农业转化。充分发挥农业大镇优势，鼓励创办农产品加工企业，提升农产品附加值，吸纳我镇剩余劳动力。三要广泛开展万众创新、全民创业活动。让一切有利于发展的源泉充分涌流，让一切有利于发展的活力竞相迸发。四要积极落实优惠政策，扶持本地现有企业（如牡丹产业园等）实现优化升级，主动开展政银企对接，拓展融资渠道，帮助企业做大做强。五是继续加大招商引资的力度，不断拓宽招商引资渠道;主动提供优质服务，不断优化经济发展软环境，提高吸引力，力争引入一批无污染，耗能低的项目，不断提高我镇工业产值的比重。
（七）务实发展守底线，加强政府自身建设
进一步加强机关作风建设，自觉执行党风廉政建设的有关规定，常修为政之德，常怀律己之心，纯洁自己的社交圈，净化生活圈、规范工作圈、管住活动圈，不断完善政府机构政务财务制度，加强干部管理。坚决落实党纪、政纪监督问责机制，提高全镇党员干部落实党风廉政建设责任制的自觉性，确保反腐倡廉工作形势优良，坚持杜绝吃、拿、卡、要、办事拖拉现象，规范办事流程，提高行政服务水平，提升政府执政公信力度，努力建成开创型、服务型、廉洁型、诚信型的政府。认真落实机关效能建设的各项规定，大力推进镇村为民服务全程代理工作，加强为民服务中心建设，简化服务流程，优化审批流程。加大政府信息公开力度，通过县长热线、市长热线反馈、人民网留言反馈等方式，听取群众意见，及时回应群众诉求，积极推进信息公开，打造服务型政府。
（八）党的建设常抓不懈
一是继续加强责任意识教育。当前，要把主体责任意识教育作为干部教育培训、党员培训和村支部书记轮训的重要内容，作为党员干部特别是村支部书记的必修课，作为党委中心组学习的重要内容，切实增强各级党组织和党员干部主体责任意识，自觉担当起管党治党、从严治党这个首要责任。
二是健全责任传导机制。层层科学分解落实全面从严治党主体责任，明确班子成员、支部书记的主体责任及履责的相关要求，建立上下有机互动的责任传导机制，按照“谁主管、谁负责”的原则，完善相关制度，通过约谈、听取汇报、个别指导、工作检查等方式，将压力层层传导下去，把责任压紧压实。
三是健全查办案件组织协调机制。加大查办案件力度，增强办案工作合力，严肃整治和查处发生在群众身边的不廉洁问题，始终保持惩治不廉洁的高压态势，真正形成党员干部不想腐、不能腐、不敢腐的机制。

