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怀残联〔2020〕36号

关于成立怀远县残疾人法律服务中心

(法律救助工作站)的通知

各乡镇残联、司法所：

    近年来，在各级残联和司法行政机关的共同努力下，全县残疾人维权工作取得了新进展，残疾人法律服务水平不断提升。为落实省残联维权工作会议精神，进一步推进残疾人“权益护航”行动，做好新形势下残疾人公共法律服务，发挥律师专业团队在残疾人维权信访工作中的重要作用，切实维护残疾人合法权益，县残联与县司法局联合成立怀远县残疾人法律服务中心（法律救助工作站），现将有关事项通知如下。

一、成立怀远县残疾人法律服务中心（法律救助工作站）

怀远县残疾人法律服务中心（法律救助工作站）主任由县残联、县司法局分管领导担任，副主任由县残联康复股、 县司法局公共法律服务管理股及县法律援助中心负责人担任，成员由县司法局推荐热心残疾人权益保障事业、具有良好社会声誉的律师事务所执业律师组成。

怀远县残疾人法律服务中心（法律救助工作站）的工作由县残联康复股、县司法局公共法律服务管理股及县法律援助中心共同组织协调，研究部署。

怀远县残疾人法律服务中心（法律救助工作站）设在县残联康复股，由康复股负责日常管理工作。

二、工作职责

怀远县残疾人法律服务中心（法律救助工作站）主要开展以下工作：

（一）为县残联参与制定涉及残疾人权益的法规、规章、政策、办法以及有关部门征集意见、建议提供法律咨询。

（二）开展残疾人权益法治宣传教育，提高残疾人对有关法律法规政策的知晓度和维权能力，倡导全社会扶残助残风尚。

（三）协助处理残疾人信访突出问题及群体性事件，引导残疾人依法理性维权。

（四）组织律师为残疾人提供法律服务和法律援助。

（五）为符合条件的残疾人提供法律救助，法律救助内容包括但不限于咨询、代书、调解、协调、代理、辩护等。

（六）对各乡镇残疾人权益法律服务组织和人员开展工作提供业务咨询。

三、工作机制

（一）建立律师值班制度。在县残联机关设立律师工作室，由律师负责值班。原则上每月不少于一次，每次半天时间，主要是参与信访接待及信访案件分析，如有特殊情况，根据工作需要，适当增加值班次数和时间。值班时间纳入律师每年参与不少于50个小时的公益法律服务活动考核内容。
（二）加强工作经费保障。县残联将做好法律救助经费预算，根据有关规定对值班律师的交通费等支出给予适当补助。因工作需要，安排律师随行出差的，相关费用按县直单位出差管理规定另行计算。

（三）建立服务网络。各乡镇应比照怀远县残疾人法律服务中心（法律救助站）做法，结合当地实际成立残疾人法律救助工作机构，形成残疾人维权组织服务网络。残联、司法要加强工作协调联系，充分发挥法律救助工作机构在维护残疾人合法权益中重要作用，提高残疾人公共法律服务供给能力，为残疾人融入社会生活，共享经济社会发展成果提供保障。

（四）建立信息统计制度。建立法律服务中心（法律救助工作站）案件登记制度、档案制度和统计制度，利用信息化服务平台及时通过中国残联法律救助工作信息系统填报有关信息，并保证填报信息及时、准确、真实、有效。

（五）建立表彰奖励制度。在提供残疾人法律救助和权益维护服务中，对工作主动积极、尽职尽责，为残疾人事业作出贡献的律师和律师事务所，可择优推荐参加有关先进个人和先进单位评选表彰，并给予奖励。

附件：怀远县残疾人法律服务中心（法律救助工作站）组成人员名单
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怀远县残疾人联合会            怀远县司法局

                            2020年10月21日

附件

怀远县残疾人法律服务中心（法律救助工作站）组成人员名单

主  任：  邵  峰  县残联副理事长

          季传旺  县司法局党组成员、副局长

副主任：  孙尚洪  县残联康复股负责人

          尚  伟  县司法局公共法律服务管理股（法律援助中心）股长（主任）

成  员：  毛  均  安徽刘洪庆律师事务所律师

刘  春  安徽皖成律师事务所律师


王青青  安徽皖成律师事务所律师


葛立军  安徽卞和律师事务所律师


王漫漫  安徽卞和律师事务所律师

怀远县残疾人联合会办公室              2020年10月21日印发
怀远县残疾人联合会文件

























