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蚌政办秘〔2021〕22号


蚌埠市人民政府办公室
关于印发蚌埠市居民服务“一卡通”工作
实施方案的通知

各县、区人民政府，市政府各部门、各直属单位：
《蚌埠市居民服务“一卡通”工作实施方案》已经市政府研究同意，现印发给你们，请认真组织贯彻实施。


2021年5月27日
（此件公开发布）


蚌埠市居民服务“一卡通”工作
实施方案

为贯彻落实习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上重要讲话精神，全力推进我市以社会保障卡为载体的居民服务“一卡通”各项工作，特制定本实施方案。
一、建设目标及原则
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，以“便民利民惠民”为宗旨，以社会保障卡（含电子社会保障卡，下同）为载体，建立政府主导下的全领域“多卡融合、一卡通用”的居民服务“一卡通”目标，逐步推进社会保障卡在政务服务、就业创业、社会保险、卫生健康、医疗保障、财政补贴、金融服务、交通出行、旅游观光、文化体验、智慧城市、信用服务等领域的广泛应用。通过省级对接实现在长三角地区交通文旅“同城待遇”，为群众提供全面、便捷、高效的政务和生活服务，提升群众生活幸福指数，提高服务型政府的现代化管理效率与水平，解决信息资源重复建设、资源浪费问题。
（一）统一规划，强化协作。居民服务“一卡通”建设按照全省统一部署、统一规划、统一标准、统一系统平台和统一组织实施的原则，各相关职能部门密切配合，根据职责分工，有序拓展居民服务“一卡通”应用范围，确保居民服务“一卡通”各项工作顺利推进。
（二）以人为本，高效便民。方便群众高效办事，提升服务效能，逐步实现社会保障卡在身份凭证、信息查询、缴费支付、待遇发放等政务服务和民生领域的应用。
（三）信息共享，互联互通。以社会保障卡为载体，开展跨部门的数据共享，开放平台接口，共享平台资源，为城市征信和民生大数据服务提供数据支撑。通过省级对接，实现在长三角地区居民服务的信息共享、互联互通。
（四）整合资源，一卡通用。通过社会保障卡汇聚各类民生服务功能，不再发行功能重复的各类民生服务卡片，逐步实现以社会保障卡为载体的居民服务“一卡通”服务管理模式。
二、建设内容
（一）加快社会保障卡发行。加快推进加载“居民服务一卡通”标识的第三代社会保障卡发行和电子社会保障卡签发，力争“十四五”末，全市社会保障卡（实体卡）覆盖全市常住人口，实现一人一卡、应发尽发。
（二）建设居民服务“一卡通”管理服务体系。按照全省以社会保障卡为载体的居民服务“一卡通”服务目录，建立我市服务目录。按照省市两级建设模式，建设本市居民服务“一卡通”管理服务平台，实现统一的发行服务、身份认证、信息交换、接入控制、应用管理、业务调用、数据分析、资金收支等综合服务管理功能。加强社会保障卡服务网点和服务渠道建设，提升居民服务“一卡通”应用支撑能力。
（三）搭建居民服务“一卡通”应用环境。按照安徽省居民服务“一卡通”标准规范，加快推进各职能部门信息系统升级和用卡环境改造，为持卡人提供全方位、个性化、时效性的公共便民服务。
三、实施步骤
（一）编报服务目录。2021年5月底前，各成员单位根据省居民服务“一卡通”服务目录，编制本部门服务目录清单，报市居民服务“一卡通”工作领导小组办公室。建立居民服务“一卡通”服务目录动态调整机制，根据工作开展情况适时对目录进行调整。
（二）制定推进计划。2021年6月底前，各成员单位根据本部门的应用需求，制定工作方案报领导小组办公室，为社会保障卡在居民服务中全面应用提供政策、人员和技术保障。
（三）完善平台建设。2021年7月底前制定我市居民服务“一卡通”管理服务平台建设方案，启动平台建设。2021年底前完成平台建设，实现对居民服务“一卡通”的统一支撑。
（四）做好应用推广。市人力资源社会保障局、市数据资源局结合业务实际，积极与各成员单位沟通协商具体对接方案。各成员单位结合业务需要，积极改造各领域应用系统，确保信息互通共享。2021年底，实现社会保障卡在居民服务各领域的初步应用。2022年底，全面完成居民服务“一卡通”服务目录的深度应用。
（五）开展数据分析。2022年6月底前，基本形成数据收集、整合、共享及应用规范机制。依托居民服务“一卡通”管理服务平台，建立社会保障卡用卡信息档案和用卡轨迹，进行大数据分析利用，按数据共享管理相关要求，为社会保障卡跨部门应用和多领域协调提供技术支持。
四、工作要求
（一）加强领导，高度重视。以社会保障卡为载体建立居民服务“一卡通”，是汇聚城市资源、改善民生、便民利民的系统工程，成立蚌埠市居民服务“一卡通”工作领导小组，统筹负责居民服务“一卡通”的整体规划、标准制定、组织协调、实施调度和工作考核，审议重要方案措施，推进居民服务“一卡通”各项工作顺利开展。各县区政府、各有关部门要高度重视，充分认识加快推进居民服务“一卡通”的重要性、紧迫性，转变观念、创新思维，加强统筹规划，主动担当作为，明确目标任务，细化责任分工，有效整合公共服务资源，确保居民服务“一卡通”工作有序推进。
（二）加强组织，强化协作。以社会保障卡为载体建立居民服务“一卡通”，覆盖人群广，涉及部门多，工作量大，各有关部门要密切配合、通力协作，按照工作方案职责分工制定具体实施方案和推进计划，确保按进度全面落实。
（三）加强宣传，营造氛围。各县区政府、各相关部门要以社会保障卡便民服务为重点，广泛开展各类居民服务“一卡通”宣传活动，强化舆论引导，做好各项应用功能加载至社会保障卡的宣传解释工作，提升社会保障卡的知名度和影响力，提高群众用卡的积极性和主动性，提高对居民服务“一卡通”功能作用的知晓度，营造居民服务“一卡通”建设的良好氛围。

附件：1．蚌埠市居民服务“一卡通”工作领导小组
2．蚌埠市居民服务“一卡通”工作职责分工

附件1

蚌埠市居民服务“一卡通” 工作领导小组

为推进居民服务“一卡通”工作提供组织保障，市政府决定成立蚌埠市居民服务“一卡通”工作领导小组（以下简称领导小组）。有关事项如下。
一、组成人员
组  长  葛  锐  常务副市长
副组长  毛大忠  市政府副秘书长
林国立  市人力资源社会保障局局长
吴颂祥  市数据资源局副局长（主持工作）
成  员  孟儒存  市委宣传部副部长、市政府新闻办主任
武  栓  市委编办副主任
蓝佳勇  市发展改革委总经济师
段元丽  市教育局总督学
侯红专  市公安局副局长
张  群  市社会救助服务管理中心主任
周  波  市财政局副局长
刘润北  市人力资源社会保障局副局长
徐文伯  市住房城乡建设局副局长
孙本龙  市交通运输局副局长
王书华  市农业农村局二级调研员
陈  东  市文化和旅游局四级调研员
张洪涛  市卫生健康委老龄办主任
陈  跃  市退役军人局副局长
陈逸东  市应急局副局长
姜晓丹  市市场监管局二级调研员
孟凡忠  市体育局副局长
王  雪  市医保局副局长
方晋峰  市扶贫办副主任
姜荣峰  市数据资源局副局长
王  清  市税务局总会计师
张  浩  市公积金中心主任
周海清  市总工会副主席
卢志强  市残联副理事长
杨晓蓉  人行蚌埠市中心支行副行长
领导小组办公室设在市人力资源社会保障局，承担领导小组日常工作。林国立兼任办公室主任，市人力资源社会保障局刘润北、市财政局周波、市数据资源局姜荣峰担任办公室副主任。根据工程建设情况，领导小组办公室下设若干工作组，工作组职责及成员名单由领导小组办公室另行发文。同时，领导小组各成员单位要安排一名联络员，联络员名单报领导小组办公室，根据工作进展情况，适时参与居民服务“一卡通”工程建设和组织协调。
二、工作职责
（一）领导小组工作职责。负责统筹协调和组织领导全市居民服务“一卡通”项目建设工作；督促推动各有关部门抓好居民服务“一卡通”工作任务落实，研究解决工作中的重大问题。
（二）领导小组办公室职责。承担领导小组的日常工作，负责有关工作对接协调、方案制定、通知印发、会务安排等工作；督促指导居民服务“一卡通”目标任务、建设内容有序实施；收集整理汇总居民服务“一卡通”工作中的有关问题、工作推进进展情况等，并适时向领导小组报告；负责各成员单位牵头应用场景建设的联络工作。
三、工作机制
（一）领导小组不定期召开会议，会议由组长主持或委托副组长主持。根据工作需要研究相关工作时，可临时召开部分成员单位会议，也可邀请其他单位参加会议。
（二）领导小组议定事项以领导小组名义印发会议纪要，各县区、各有关部门要认真抓好贯彻落实。领导小组办公室负责组织定期督促检查议定事项的落实情况，加快推进相关工作。
（三）领导小组成员单位要按照职责分工，认真落实领导小组确定的工作任务和议定事项，按要求及时报送相关材料并完成交办的其他工作。

附件2

蚌埠市居民服务“一卡通”工作
职责分工

（一）市委宣传部。负责协调新闻媒体做好居民服务“一卡通”宣传工作。
（二）市委编办。指导编制居民服务“一卡通”服务目录清单，明确管理服务主体。
（三）市发展改革委。保障居民服务“一卡通”相关重大项目立项实施，实现以社会保障卡为载体查询公民信用信息。
（四）市教育局。做好居民服务“一卡通”涉及教育领域的应用，负责协助做好各院校在校学生信息采集和发卡工作，协调各院校将社会保障卡作为校园“一卡通”载体。
（五）市公安局。做好居民服务“一卡通”载体发行所需的个人基本信息与国家法定身份证数据库中的权威身份信息之间的核查比对，探索社会保障卡身份凭证功能在酒店住宿等社会治理领域中的应用。
（六）市民政局。做好居民服务“一卡通”涉及民政领域的应用，持社会保障卡办理各项民政事务，将城镇低保金、农村低保金、特困人员救助供养金等民政补贴通过社会保障卡金融账户发放。
（七）市财政局。积极配合相关部门，做好财政资金、惠民惠农补贴资金等通过社会保障卡金融账户发放。
（八）市人力资源社会保障局。会同相关部门统筹规划全市居民服务“一卡通”建设和应用工作，建设居民服务“一卡通”管理服务平台；制定居民服务“一卡通”规范和管理办法；负责居民服务“一卡通”载体信息的采集、比对、发放、管理，以及相关个人敏感信息的安全保护；加强社会保障卡机构队伍建设，提升12333电话咨询服务能力，推动社会保障卡在人力资源社会保障领域的全面应用。
（九）市住房城乡建设局。做好居民服务“一卡通”涉及工程建设领域农民工实名制、农民工工资发放、智慧社区等领域的社会保障卡应用。
（十）市交通运输局。做好居民服务“一卡通”涉及公交、汽车运输、出租汽车等公共交通领域的应用。
（十一）市农业农村局。做好居民服务“一卡通”涉及农业农村领域的应用，配合财政部门将各项涉农补贴通过社会保障卡金融账户发放。
（十二）市文化和旅游局。推进居民服务“一卡通”在公共文化场馆和国有A级旅游景区的应用。
（十三）市卫生健康委。推动社会保障卡与电子健康卡互联互通，指导医疗机构做好HIS等相关系统改造工作，做好居民服务“一卡通”涉及卫生健康领域的应用，推动社会保障卡查询电子病历和电子健康档案信息，成为个人办理健康体检的身份凭证。
（十四）市退役军人局。做好居民服务“一卡通”涉及退役军人事务中的应用，积极推进社会保障卡在退役军人身份证明、职业技能培训查询、退役军人各类待遇发放等方面的应用。
（十五）市应急局。做好居民服务“一卡通”涉及安全生产类、自然灾害类等突发事件，以及综合防灾减灾救灾等灾害救助工作中的应用。
（十六）市市场监管局。做好居民服务“一卡通”涉及市场主体登记注册方面的应用。
（十七）市体育局。做好居民服务“一卡通”涉及公共体育场所管理中的应用，积极推进社会保障卡在公共体育场所入场、缴费以及补贴发放等方面的应用。
（十八）市医保局。深化社会保障卡在医疗保障领域的应用。推动参保人通过社会保障卡金融账户领取手工零星报销的基本医疗报销金、大病保险报销金、医疗生育报销金、医疗救助金等医保待遇，继续支持社会保障卡用于医保结算。
（十九）市扶贫办。做好居民服务“一卡通”涉及扶贫（乡村振兴）领域的应用，配合财政部门将补助到户到人的衔接资金通过社会保障卡金融账户发放。
（二十）市数据资源局。负责协调推进跨部门、跨层级数据信息共享，为社会保障卡跨部门应用和多领域业务协调提供技术支撑。做好居民服务“一卡通”涉及政务服务领域的应用，实现社会保障卡办理政务服务事项。将社会保障卡与安康码深度融合，实现互联互通和融合应用。
（二十一）市税务局。做好居民服务“一卡通”涉及税务领域的应用，推动社会保障卡缴纳个人各项税费、社保费等。
（二十二）市公积金中心。做好居民服务“一卡通”在住房公积金领域的应用，将社会保障卡作为缴存职工办理公积金提取、公积金贷款等业务的结算账户。
（二十三）市总工会。做好居民服务“一卡通”涉及工会领域的应用，推动社会保障卡识别工会会员身份，并享受工会提供的法律援助、职业介绍、职业培训、困难帮扶、应急救助、劳动争议调解等普惠服务。
（二十四）市残联。做好居民服务“一卡通”涉及残联领域的应用，推动社会保障卡作为个人身份凭证办理各项残疾人业务，将各项残疾人补助资金通过社会保障卡金融账户发放。
（二十五）人行蚌埠市中心支行。负责居民服务“一卡通”涉及金融应用的协调、监管工作，承担社会保障卡金融应用的发卡技术标准符合性审核，确定金融业务指导原则，指导各金融单位社会保障卡应用和管理工作，支持金融机构制定落实社会保障卡金融优惠措施，推动金融机构完善社会保障卡线上线下应用功能，协调各金融单位加快对居民服务“一卡通”应用环境改造。
（二十六）合作金融单位。配合做好社会保障卡发行和相关服务，拓展社会保障卡服务网点的覆盖面，提升服务能力，制定社会保障卡相关金融优惠政策；发放第三代社会保障卡时同步做好对应电子社会保障卡的签发；提供金融系统接口，拓展居民服务“一卡通”金融服务功能；做好居民服务“一卡通”金融应用环境改造，保障居民服务“一卡通”金融应用安全。
（二十七）各县区政府。按照我市居民服务“一卡通”工作总体要求，组织督促相关部门做好社会保障卡发行和应用环境建设工作，推动辖区内居民服务“一卡通”在水、电、煤、通信、公共交通等政府公共服务管理领域的应用。
（二十八）其他相关部门。做好社会保障卡在本行业领域的“一卡通”应用。









抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，
市检察院，蚌埠军分区。
蚌埠市人民政府办公室                    2021年5月27日印发
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