关于印发怀远县桶装饮用水专项整治方案的通知
 
各市场监管所、综合执法大队、检验所、相关股室：
现将《怀远县桶装水专项整治方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
 
 
怀远县市场监督管理局
2022年2月21日
 
 
 
 
 
 
 
 
 
怀远县桶装饮用水专项整治方案
 
为切实提高我县桶装饮用水质量，进一步规范桶装饮用水生产行为，根据《蚌埠市市场监督管理局关于印发蚌埠市桶装饮用水专项整治方案的通知》（蚌市监食生〔2022〕9号）要求，结合我县实际，制定方案如下。
一、工作目标
全县桶装饮用水生产企业管理水平明显提高，《食品生产通用卫生规范》、《包装饮用水生产卫生规范》和《饮料生产许可审查细则（2017 版）》（以下简称《2017 版细则》）各项要求得到普遍落实，率先实行“两书三单两报告”制度，监督抽检不合格率明显降低。
二、工作措施
（一）严格市场准入管理。登记注册股要严格按照《2017版细则》各项要求实施行政许可，把好准入关。对于在《2017版细则》施行前开办的生产企业在许可证延续时，应当安排监管人员按照《2017 版细则》重新实施现场核查，不得以承诺生产条件未发生变化为由直接换证。建立桶装饮用水新发（换）证企业信息报告制度，登记注册股在做出准予行政许可3日内，将该企业基本情况（企业名称、地址、联系人及联系方式、发证时间）通报食品生产股。
（二）强化日常监督检查。以《食品生产通用卫生规范》、《包装饮用水生产卫生规范》为主要依据，加强日常监督检查。督促企业开展自查，改造提升环境条件，严格依据相关标准、规范开展生产。对于生产工艺、生产环境等关键条件不达标的企业，一律责令停产，监督企业整改到位。
（三）落实抽检核查要求。对桶装饮用水生产企业做到每季度开展一次评价性抽检。对于产品监督抽检不合格的生产企业要落实核查处置“五个到位”的要求，督促企业准确排查不合格原因、制定整治措施。对企业整改工作验收不达标的要责令其继续整改，整改完成的要安排跟踪抽检，形成闭环管理。
（四）加大依法处罚力度。组织开展桶装饮用水专项执法检查，依据《食品生产通用卫生规范》等国家标准、要求，对违规生产、条件不达标的企业，责令整改。对不落实整改要求或生产不合格产品的企业，依法实施处罚。对一年以内多次不合格报告和其他违法行为的企业从重处理。
（五）落实企业主体责任。推进“两书三单两报告”制度，督促企业公开公示食品安全承诺书、告企业员工书，制定食品生产安全风险清单、措施清单和责任清单，向属地市场监管所和县局食品生产股提交食品安全自查报告、监督检查发现问题整改报告。企业制定的“三单”要在责任清单中明确责任人和具体责任，盖章后书面提交属地市场监管所和县局食品生产股，责任人承担食品安全法律责任。
（六）坚持监管与指导并重。县局安排食品监管人员和专业技术人员组成“流动诊所”，人员由食品生产股、检验所和相关辖区市场监管所监管人员组成。“流动诊所”开展“专家问诊”活动，帮助整改中的企业准确排查不合格原因，提出有效的整改建议。组织业务培训，检验人员能力培训，提升从业人员管理能力和水平。
（七）纳入食品安全考核。桶装饮用水专项整治工作纳入年度食品安全考核范畴。依据市局考核要求，列入县局对相关单位年度考核重要内容。
三、实施步骤
（一）部署阶段（2022年2月28日前）。制定工作方案，召开全县桶装饮用水专项整治部署会，对专项整治进行全面部署，同步开展集中约谈。各市场监管所结合辖区实际进一步细化目标、明确任务。
（二）联合执法阶段（2022年3月底前）。县局组织食品生产股、综合执法大队、检验所连同属地各市场监管所组成联合检查组，对所有桶装饮用水生产企业开展生产规范专项集中执法行动，组织清洁作业区空气洁净度检测，对生产行为不符合《食品生产通用卫生规范》等国家标准和不落实出厂检验义务的违法行为，集中查处。
（三）全面推进阶段（2022年10月底前）。强化对桶装饮用水生产企业的行政许可、日常监管、抽检及核查处置等工作，督促企业落实“两书三单两报告”制度；县局组织实施集中培训、“专家问诊”、抽检和核查处置等工作，适时开展督查，上下联动，深入推进专项整治。
（四）总结提升阶段（2022年12月底前）。以桶装饮用水抽检不合格率为主要指标，全面评价桶装饮用水专项整治目标任务完成情况，认真总结工作成效，分析工作不足，归纳工作经验，提炼工作亮点，探索长效科学有效监管机制。四个阶段工作既有侧重点，又分别交叉，将联合执法、全面推进和总结提升等要求贯穿整个整治全过程。
四、工作要求
（一）精心组织。县局相关股室、综合执法大队及各市场监管所要高度重视，按照工作方案要求，将桶装饮用水专项整治各项要求宣传到位，组织到位，落实到位，务求实效。
（二）坚持联动。县局食品生产股负责牵头抓总，持续调度推进，加大督查力度，对于好的经验及时总结推广。牵头开展“专家问诊”活动。综合执法大队要强化对各市场监管所执法办案的指导，坚持“严字当头”，坚持“质量罚”与“行为罚”并重。相关各市场监管所落实属地管理责任，明确内部分工，全力推动专项整改扎实开展。
（三）按时报送。相关各市场监管所对于工作开展中的成果和经验要及时报送，专项整治总结报告于2022年12月15日前报县局食品生产股。
联系人:赵俊,电话:8855933,邮箱：120661149@qq.com
