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关于对县十八届人大第一次会议第183号

建议的答复

汪丽丽代表：

首先十分感谢你对社会养老事业的关心，对人口老龄化问题的关注。你所提的《关于加快构建以居家社区为基础的多元养老服务体系的建议》，切合时代发展要求和我县实际，对我们的工作十分有益，也是我们下一步工作努力的方向。当前，我国已经进入人口老龄化快速发展阶段。为了应对人口老龄化问题，各级都采取了积极的措施，这将是我们今后工作的指南。养老事业是一项复杂而系统的社会工程。建设以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为支撑的社会养老服务体系是全社会共同责任，需要党和政府的决策、政策，需要党和政府各部门的通力合作，需要社会各界共同关心、关爱与支持。现就建议提出的有关问题答复如下：

一、充分发挥政府职能作用

为切实加强对全县养老服务工作的组织领导，强化部门协作配合，及时解决养老服务工作中面临的重大问题，强化统筹协调，形成工作合力。5月7日，县政府成立了由副县长赵树建任组长，县民政局党委书记、局长张店根任副组长，发改、教体、公安、财政等分管领导任成员的《怀远县养老服务联席会议制度》。主要职能是统筹协调全县养老服务工作，研究养老服务工作重大事项，协调解决工作中的重大问题，完善养老服务体系。研究审议拟出台的养老服务政策，拟订养老服务年度重点工作任务；指导和监督全县养老服务发展情况，督促各项工作落实；加强各有关部门信息沟通和相互协作，形成工作合力，推动相关具体政策落实落地。

二、大力加强养老服务设施建设

2022年，县民政局统筹资源配置，在全县18个乡镇美丽乡村中选出75个村级养老服务站，按照“一村一方案”的原则，量身打造，设有日间照料室、图书阅览室、娱乐室、配餐室等多个功能室，为老人提供养、学、健、乐等综合服务，让老人们在家门口就能享受到多元化、多层次、一站式的养老服务。同时75个村级养老服务站并配套助餐功能，升级为75个农村助餐点。

三、提升居家社区养老服务品质

一是积极推进三级养老中心建设。建成县级养老服务中心1所，乡镇养老服务中心20所，村（社区）养老服务站107个，实现全县三级养老服务全覆盖。今年重点打造三级养老示范点，发挥三级养老社会效应。二是开展老年人走访探视服务，解决老年人实际困难。通过政府购买服务形式，定期为老年人进行洗衣、打扫卫生、理发、整理家务等服务，每月不低于两次电话回访，询问需求情况，老年人满意度不断增强。

四、实施养老服务机构提升改造工程

一是根据省财政厅、省民政厅《关于下达2022年中央专项彩票公益金支持地方社会公益事业发展的通知》文件精神，对全县15家特困供养机构进行提升改造，主要根据各乡镇老年人口数量、敬老院入住人数、失能失智老年人数量、改造提升实际需求等进行分配。以点带面，对河溜镇敬老院、包集镇敬老院重点提升改造，其他敬老院提升功能室、助浴室、卫生间、安全用电等。二是推进困难老年人家庭适老化改造工程。按照年初计划，今年对520户困难老年人家庭进行适老化改造。在总结去年适老化改造经验的基础上，进一步优化了适老化改造范围和内容。结合困难情形和实际需要，根据老人的家庭情况、年龄层次、健康状况、生活条件等因素，量身定制“一户一策”方案，真正满足困难老人家庭的实际需求，为老年人居家养老打造良好环境。
五、下一步主要思路
（一）加快发展居家和社区养老

研究探索我县养老服务改革工作，打造升级居家和社区养老服务。积极探索以机构养老、居家养老、嵌入式养老等多元化养老方式，加强智慧养老信息平台建设，借鉴和学习外地优秀工作经验，整合我县现有养老资源，突出重点，打造亮点，提升县级层面养老服务总体水平。

（二）建设老年食堂、社区助餐点

根据省委提出的“暖民心”工程，充分利用中央专项彩票公益金，统筹规划老年助餐服务设施布局，综合考虑辖区老年人口规模、就餐需求、服务半径等因素，城市社区按照10分钟就餐服务圈合理布局就近解决老年人吃饭不便问题。2022年底，在荆山镇、榴城镇新建2家老年食堂，33个社区配餐点，依托特困供养机构（敬老院）供餐能力，面向周边老年人提供助餐服务点25个。
（三）提高敬老院养老服务水平

加强公办养老服务运行维护建设，根据市民政部门统一安排，安装视频监控设施，对接市级养老平台。加快敬老院改制改革进展，解决空置率比较高、管理服务水平低下等问题。实现资源重组，联系有志于养老服务产业的企业、社会组织及个人，洽谈合作意向，提出改革思路，调动民间资本参与养老事业的积极性，提高管理水平，提升服务能力。

感谢您提出的意见和建议，欢迎继续提出宝贵的意见和建议，并请你们对我们今后的工作进行监督。
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