
怀远县全民健身设施补短板五年行动计划 

(2021-2025 年)
根据《安徽省全民健身实施计划（2021-2025 年）》《安徽省全民健身设施补短板五年行动计划(2021-2025 年)》（皖体办〔2021〕34 号）和《蚌埠市全民健身设施补短板五年行动计划（2021-2025年）》（蚌体〔2021〕43号）等文件要求，结合我县实际，制定本行动计划。

一、发展现状

我县现有体育场地 3444 个，体育场地面积182.76 万平方米。其中，场地足球场地58个，篮球场地690个，健身路径400套，体育公园1个，全民健身中心1个。尽管我县体育设施建设无论在数量还是在质量上都有了较大程度的提高，但是与人民日益增长的体育健身需求还有不少的差距，城区群众健身场地还是较少。主要表现为：一是场地设施及资金投入不足，目前资金不足依然是困扰全县全民健身发展的关键问题，特别是乡镇体育馆数量少，乡镇“三个一”建设之一的小型室内外健身中心（2000平方米），对于基层来说压力非常大，场地难以选址。二是结构不优，布局不充分不平衡，城乡差距明显，尤其缺少群众身边举步可就的健身设施，户外运动设施较少。三是载体不新，健身设施种类较为单一，与自然、生态空间相融合的设施较少，智能化程度较低。四是质量不高，部分设施陈年老旧，甚至存在安全隐患，利用率低。五是社会力量参与不充分，投资主体单一，专业运营管理缺乏人才。

二、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神和关于体育工作的重要论述，坚持以人民为中心的发展思想，坚持新发展理念，以推动高质量发展为主题，以供给侧结构性改革为主线，深入实施全民健身国家战略，构建更高水平的全民健身公共服务体系，推动全民健身设施补短板、强弱项、提质量，为建设美好怀远发挥积极作用。

（二）建设目标

全民健身设施有效供给扩大，全民健身产品和服务更加丰富，有效满足群众多层次多样化的健身需求。到2025年，新增健身设施面积25万平方米，人均体育场地面积达到2.6平方米以上，全县每万人拥有足球场地达到1.1块。
三、建设任务

（一）补齐全民健身设施短板

加强体育公园、全民健身中心、乡镇社会足球场地建设，不少于5个，打造全民健身新载体；新建健身步道不少于20公里，逐步建立覆盖全域的步道体系，乡镇“三个一”建设达到70%，新建改扩建体育公园1个;新建改扩建乡镇全民健身中心1个;公共体育场中标准田径跑道和标准足球场地1个;新建足球场 5个；完成乡镇全民健身场地器材补短板项目10个；加强学校等企事业单位和社会全民健身设施建设。乡镇行政村三级公共健身设施和社区15分钟健身圈力争全覆盖。计划投资建设县体育场馆1个（带看台）。

（二）优化健身设施布局

强化规划引领，统筹和综合平衡全民健身场地空间需求，优化全民健身设施区域空间布局，推动区域内健身设施均衡分布，以服务半径和服务人口为依据，推动健身设施建设与社区常住人口总量、结构、流动趋势相衔接，优先在覆盖人口较多、供需矛盾突出的社区增建健身设施。盘活县域、乡镇空闲土地，用好公益性建设用地，支持以租赁方式供地，倡导土地复合利用，充分挖掘存量建设用地潜力。

聚焦群众就近健身需要，建设举步可就的全民健身设施，重点建设体育公园、健身步道、健身广场、小型足球场等群众身边的健身设施，严格落实社区全民健身设施建设标准，社区健身设施未达到规划要求或标准的居住小区，要紧密结合城镇老旧小区改造，统筹建设社区健身设施，实现农民体育健身工程提档升级、更新换代，并向农村居住人口较多的自然村、安置居住点延伸，针对青少年、老年人群、残疾人参与体育健身活动特点，增建相应的健身设施，满足全年龄段、全人群健身需求。

（三）提升全民健身设施使用和管理水平

建立健全场馆运营管理机制，支持社会力量参与健身场地设施建设及运营。加强全民健身设施智能化建设和改造，提升全民健身设施智能化水平，推进公共体育场馆社会化、专业化运营，鼓励采取公开招标方式筛选运营团队，将公共体育场馆预订、赛事信息发布、经营服务统计等工作委托社会力量承担，提高运营效率。

提升全民健身设施开放和服务水平，落实好国家大型体育场馆免费或低收费开放政策，加强对公共体育场馆开放使用的评估督导，优化公共体育场馆绩效管理方式，挖掘学校体育场地设施开放潜力，做好在新冠肺炎疫情防控常态化条件下学校体育场馆向社会规范有序开放工作，鼓励全县企事业单位开放现有健身场地设施，支持商业性体育场馆、民建民营体育场馆公益性开放。

推动体育场馆多元运用和安全管理，统筹体育和公共卫生、应急避难（险）设施建设，鼓励公共体育场馆平战两用改造，配置急救设备，确保各类公共体育设施开放服务达到防疫、应急、疏散和消防安全标准，加强全民健身设施维修和日常管理，消除安全隐患，做好应急、疏散和消防安全演练工作，保障各类健身设施使用安全。

四、保障措施

（一）加强组织领导

发挥全民健身工作委员会作用,成立全民健身场地设施建设领导小组，在县委县政府领导下，各乡镇、县发展改革委、县文化和旅游局、县自然资源和规划局、县住房和城乡建设局、县教育体育局、县财政局等相关单位加强分工协作,强化项目组织实施，合力推进全民健身设施建设。

（二）拓展经费来源渠道

建立政府引导、社会力量广泛参与的全民健身设施经费投入机制。积极争取中央预算内投资支持，综合运用财政资金、商业贷款、地方政府专项债券、企业债券、产业投资基金等多种资金渠道，解决建设推动政府性融资担保机构将符合条件的投资主体纳入支持范围，鼓励银行业金融机构开展体育企业应收账款、知识产权等质押贷款创新。

 （三）加强考核督查

编制全民健身设施补短板五年行动计划和项目库，纳入县政府经济社会发展规划。切实加强全民健身设施建设的督导检查和考核评估，将全民健身设施建设纳入县目标考核内容。

怀远县教育体育局
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