怀远县飞灰填埋处置项目投资协议

本协议由以下双方于2022年11月  日在怀远县签订：

甲方：怀远县城市管理局

法定代表人：刘冰 

地址：怀远县榴城镇引凤路308号

电话：0552—8053357

传真：0552—8053357

乙方：光大生物能源（怀远）有限公司

法定代表人：董辉

地址：安徽省蚌埠市怀远县白莲坡工业园区

电话：0552-2221330

传真：0552-2221330

鉴于：

2017年5月，怀远县人民政府授权怀远县城市管理行政执法局、怀远县城市投资发展有限责任公司与中国光大绿色环保有限公司签署了《怀远县农村生活垃圾治理一体化PPP项目特许经营框架协议》（以下称“特许经营协议”）及其附件《怀远县农村生活垃圾治理一体化PPP项目垃圾焚烧发电服务合同》（以下称“垃圾发电服务合同”），根据特许经营协议，乙方（作为项目公司）成立后经签署特许经营协议和垃圾发电服务合同，承继了该等协议下其权利义务。项目经营期为30年，建设期1年，运营期29年，即从2017年5月至2047年5月。

2022年3月15日，甲方经怀远县人民政府授权，与乙方签署了《安徽省怀远县生活垃圾焚烧发电（二期）扩建BOO项目特许经营协议》（以下称“二期协议”）。根据二期协议，乙方对怀远县生活垃圾焚烧发电厂项目进行二期建设（以下称“二期项目”）。

根据飞灰填埋处置设施与垃圾焚烧发电项目主体工程“同步建设、同期验收、同时启动运营”的要求及怀远县实际需要。为有效解决垃圾焚烧处理后的飞灰对环境产生的不利影响，实现环保闭环，促进怀远县“无废城市”建设和发展，经怀远县委县政府研究，依法选择乙方对怀远县飞灰填埋处置项目（以下称“本项目”）进行建设和运营。甲乙双方经友好协商，就本项目相关事宜，达成如下一致：

项目概况
项目名称：怀远县飞灰填埋处置项目（具体名称以立项文件为准）。
项目内容：乙方投资、建设、运营、维护蚌埠市怀远县生活垃圾焚烧发电厂配套飞灰填埋场。飞灰填埋场占地面积约3.3万平方米（约50亩）。飞灰填埋场建成后，设计总库容约为20万m³，本项目负责处置生活垃圾焚烧发电项目（包括一期、二期）产生的飞灰稳定化处理产物并由甲方支付处置服务费。怀远生活垃圾焚烧发电厂总处理规模为800吨/日，其中一期（已投产）处理规模为400吨/日，二期投产运营后处理规模为400吨/日。本项目在满足正常运营的基础上优先处理怀远生活垃圾焚烧发电项目产生的飞灰稳定化处理产物。甲方承诺怀远生活垃圾焚烧发电项目产生的飞灰稳定化处理产物仅由本项目处理。
项目用地
位置和面积：项目用地位于怀远县唐集镇平阿山，面积约50亩（以实际出让为准）。
土地用途、权属性质及使用年限：该项目为工业用地，出让期限50年，产业类型为环保。
取得方式：上述项目用地土地使用权依法通过挂牌方式出让，乙方通过竞价摘牌方式获得项目用地国有土地使用权，签订《国有建设用地使用权出让合同》。

付款方式：乙方按照《国有建设用地使用权出让合同》的约定支付土地出让价款。

项目建设
建设工期：本项目建设工期为12个月（含调试）。本项目须在2023年3月1日前开工建设，于 2024 年 2月 28日前具备使用条件（项目的实际开工时间以具备合法开工条件的工期为准），并通过竣工验收。但因甲方交付土地或规划、环评及行政审批等相关手续延迟，乙方建设工期相应顺延。

规划指标：乙方按照经过批准的规划设计条件进行规划设计，并承诺本项目的各项建设指标均符合怀远县的有关规定。
项目建设内容

本项目建设内容包括：项目红线范围内（包括但不限于）土石方工程、防渗系统、渗滤液导渗系统、导气系统、地下水导排系统、锚固沟、截洪沟、附属工程等的建设（本次项目建设不再单独考虑渗滤液处理站的建设，由焚烧发电厂统一考虑建设完成，渗滤液处置由本项目外运至生活垃圾焚烧厂统一处置）。

项目环保标准

飞灰填埋场运营后，各项环保指标均不得低于国家标准和环保部门的要求，达到《生活垃圾卫生填埋处理技术规范》（GB50869-2013）、《生活垃圾填埋场污染控制标准》（GB16889-2008）标准。还应与怀远县的实际情况及怀远县垃圾焚烧飞灰填埋现状相结合。具体以批复后的环评报告及批复文件为准。乙方应按国家相关标准建立环境监测制度。
甲方权利义务
甲方及其相关部门负责对乙方实施本协议的具体行为进行监督。
在符合国家法律法规、不违背公开出让相关规定前提下，按照本协议约定的项目用地、项目内容和建设条件，在 2022年12月10日前对外公开出让本项目用地。

甲方保证项目场地的土地使用权未设置任何第三者权利，确保项目用地具备法定施工建设条件并满足环评的要求。

甲方负责主干道路接驳到厂区边界并与厂区道路对接。厂区内生活污水、初期雨水由乙方负责进行收集处理，达标排放至甲方指定的接驳位置，甲方负责指定各水体排放口。 填埋场产生的渗滤液和车辆清洗废水等应收集处理，达到《污水排入城镇下水道水质标准》（GB/T31962-2015）表1 B级要求，最终以批复后的环评报告及批复文件为准。雨水收集前15分钟的初期雨水，建立初期雨水收集池，使用专门的运输车拉至怀远生活垃圾焚烧厂的渗滤液处置车间处理，后期的雨水直接外排。
甲方保证在本协议生效后6个月内使乙方获得项目用地指标、协助办理完成此项目土地证，如在此期限内乙方未获得项目用地指标而影响项目进行，则乙方有权顺延相关工作。

为加快项目建设进程，甲方同意在本协议签订后，为企业指定项目帮办员，协助企业办理项目注册、规划、用地、施工许可等开、竣工及投产前的一切手续。

甲方应完成如下前期工作并承担相应费用：

项目用地所有地上构（建）筑物拆迁工作。

负责项目建设用地及其周边道路通畅，完成项目用地红线外建设供水、供电、通讯、排水至用地红线外，保障项目具备合法开工条件。

甲方应于本项目建设工程开工之前将符合上述条件的土地交付乙方使用。项目建设用地涉及的征地、拆迁与补偿等相关事宜，由甲方负责解决并承担费用，项目建设费用由乙方负责。

甲方保证乙方享有国家、省、市及地方人民政府对外资企业的各项奖励优惠政策。

甲方同意本项目服务范围为怀远县和蚌埠市行政区域范围内生活垃圾经焚烧处理所形成的飞灰稳定化处理产物填埋的有偿处理。在保证怀远县生活垃圾焚烧发电厂运营产生的飞灰得以填埋且仍有填埋规模余量空间、保证光大怀远垃圾电厂的运营周期内飞灰填埋的前提下，乙方可以接收符合进场标准的飞灰。

甲方负责依法将本项目支付义务纳入财政预算管理。

乙方权利义务
项目设施的所有权和经营权

乙方拥有本项目设施的所有权、项目用地的使用权、项目的经营权。

乙方有权利用其享有的对本项目的各项权利进行融资用于项目的建设及运营。甲方有义务协助乙方获得融资所需的一切配合。

依法享受本协议项下国家、安徽省以及甲方提供的相关服务，依法享受本协议项下国家、安徽省以及甲方有关的优惠政策。
按照本协议约定的建设内容、建设进度，如期完成本项目的建设。
按照法律规定办理建设工程相关审批手续，确保项目建成后符合环境保护、安全生产、消防、人防、地震、气象、交通等有关要求。
在整个运营期内，乙方应始终根据下列规定运营并维护项目设施：

本协议的约定。

适用法律。

运营维护手册以及与项目设施有关的设备的制造商提供的一切有关手册、指导和建议。 

谨慎运营惯例，但适用法律或本协议另有规定的除外。

自开始运营日起，乙方应于每个运营月结束后 5个工作日内向甲方指定的监管单位提交本运营月飞灰处置记录。
乙方应采取一切合理有效的措施，最大限度地预防和减少对周围自然环境、周边设施、建筑物、住宅区的干扰和损害，积极履行相关环境保护义务。

乙方应根据本协议及适用法律的规定，管理、运营和维护设施，确保项目设施的安全稳定运营和清洁生产。

乙方有权拒绝接受和处置不符合本项目设计参数约定的飞灰，但在紧急时期，要根据甲方需要处理的紧急情况下，乙方可以接受符合进厂标准的其他物料，并全力完成处理这些废弃物的任务，处理这些废弃物的费用由甲方承担。

乙方应有权依照项目运行情况安排计划停运以便对飞灰处置设施进行计划内的大修、维护、检查和修理，乙方应提前15个工作日将计划停运通知甲方，以便甲方及时协调飞灰的处理。

因法律法规政策调整、环保标准提升、工艺技术水平革新、甲方要求等原因进行技术改造的，甲乙双方应当协商确定乙方增加投资及运营成本的补偿方式（包括但不限于提高处理服务费价格），在双方达成一致后，乙方实施。
乙方保证本项目能够满足怀远县生活垃圾焚烧发电厂（一期、二期）特许经营期内所产生的飞灰处置的需要。

优惠政策
若国家和省对财税政策做出重大调整，影响本协议中优惠政策的实行，甲、乙双方可再行商定有关优惠政策。
服务费的结算与支付

自本项目运营之日起，怀远县生活垃圾焚烧发电厂所产生的飞灰由乙方运输至本项目填埋处置，填埋处理服务费（包括飞灰运输费用和渗滤液运输费用）单价为698元/吨，由甲方支付给乙方。

甲乙双方同意，飞灰填埋处理服务费，按月结算。

月度飞灰填埋处理服务费=填埋处理服务费单价×月度飞灰填埋量。

月度飞灰填埋量以乙方地磅计量且经甲乙双方确认的数量为准。甲方应在收到乙方上月飞灰填埋处理服务费结算单7个工作日内，将审核无误的金额通知乙方出具正式发票，在收到正式发票后15个工作日内甲方向乙方支付该月的飞灰填埋处理服务费。非因乙方原因，甲方逾期六个月未向乙方足额支付飞灰填埋处理服务费的，乙方有权暂停接收怀远县生活垃圾焚烧发电厂的飞灰，直至甲方履行本协议全部支付义务。

本项目调价机制

甲乙双方同意，CPI指数调价，根据运营期内居民消费物价指数（CPI）设定，在运营期内以每三年为一个周期，根据调价公式计算下一周期内的填埋处理服务费单价：

ΔPn=一般调整调价基数*一般调整调价系数=Pn-3*[（1+CPIn-1）*（1+CPIn-2）*（1+CPIn-3）-1]，

ΔPn为第n个运营年度应当调增或调减的填埋处理服务费单价；

Pn-3为第n-3年的调价基数，P1=698元/吨，Pn=Pn-3+ΔPn；

一般调整调价系数=（1+CPIn-1）*（1+CPIn-2）*（1+CPIn-3）-1，n≥4。

CPIn-1为第n个运营年度安徽省统计局公布的第n-1年度安徽省居民消费物价指数。

CPIn-2为第n个运营年度安徽省统计局公布的第n-2年度安徽省居民消费物价指数。

CPIn-3为第n个运营年度安徽省统计局公布的第n-3年度安徽省居民消费物价指数。

本项目调整后新的价格报甲方批准后，自价格调整年的1月1日起执行。

违约责任
甲方违反本协议的约定，未按时交付土地的，乙方依法追究甲方的违约责任。
甲方违反本协议的约定，道路等基础设施未建成导致乙方开工迟延的，乙方依法追究甲方的违约责任。

乙方擅自改变项目性质或土地用途的，甲方及有关部门有权解除本协议，并有权要求乙方给予经济赔偿。
权利的放弃及转让
本协议生效后，一方未经另一方书面同意，不得转让本协议约定的权利义务。

不可抗力

任何一方对于因发生不可抗力且自身无过错造成延误或不能履行本协议有关条款之规定义务时，该种不履行将不构成违约，但当事一方必须采取一切必要的补救措施以避免或减少造成的损失，并在发生不可抗力30日内向另一方提交本协议不能履行或部分不能履行，或需要延期履行的报告，同时提供有关部门出具的不可抗力证明。
情势变化

因发生国家产业政策调整、公共利益需要等重大情势变化，甲方有权解除或终止履行合同，该种解除或终止履行将不构成违约，由此给乙方带来的直接损失，甲乙双方通过协商，予以补偿。

其他

本协议中的措辞及其用语与特许经营协议、垃圾处理服务合同、二期协议中分别赋予它们的含义相同。

特许经营协议、垃圾处理服务合同、二期协议未经本协议修订的任何条款或规定仍保持完全的效力。特许经营协议、垃圾处理服务合同、二期协议与本协议条款冲突的，以本协议条款为准。

本协议适用中华人民共和国法律法规。
甲乙双方应对项目涉及的文件资料、数据及本协议条款负有保密的义务，未经对方同意，均不得向第三方透露和公开。

争议的解决
本协议在履行过程中如发生争议，由双方当事人友好协商解决，协商不成或不愿协商的，任何一方可以依法向项目所在地有管辖权的人民法院提起诉讼。
附则
本协议未尽事宜，由双方另行协商签订补充合同。
必要时本协议和附件的部分条款将写入本项目用地的《国有建设用地使用权出让合同》中。
本协议自双方法定代表人或授权代表签字并加盖公章或合同专用章之日起生效。
本协议一式捌份，甲方肆份，乙方肆份，具有同等法律效力。
（以下无正文）

签字盖章：

甲方（盖章）：
法定代表人或授权代表（签字）：

签署日期：

乙方（盖章）：

法定代表人或授权代表（签字）：

签署日期：


