

怀政办秘〔2022〕49号
怀远县人民政府办公室
关于印发怀远县持续深入开展变型拖拉机

专项整治行动实施方案的通知

各乡、镇人民政府，县直各相关单位：

经县政府研究同意，现将《怀远县持续深入开展变型拖拉机专项整治行动实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

2022年12月14日        

怀远县持续深入开展变型拖拉机专项整治行动

实施方案

变型拖拉机（以下简称“变拖”）是企业非法生产、销售、地方以拖拉机名义登记的机动车，不符合国家安全生产强制标准,引发交通事故多，安全隐患大。目前我县“变拖”已被确定为蚌埠市挂牌督办重大安全生产事故隐患。为深刻汲取“5.12”温岭市、“9.4”黑龙江省重大交通事故教训，消除我县“变拖”安全事故隐患，预防较大农机事故的发生，根据《安徽省农业农村厅 安徽省公安厅 安徽省应急管理厅关于持续深入开展变型拖拉机专项整治工作的通知》（皖〔2019〕59号）精神，结合我县“变拖”专项整治工作实际，制定本实施方案。 

一、指导思想

深入贯彻习近平总书记“从根本上消除事故隐患”重要指示精神，坚持以人为本、生命至上，安全发展理念，严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”的原则，建立健全联合监管机制，严格存量“变拖”管理，加快存量“变拖”报废淘汰，确保全县“变拖”按时清零。

二、目标任务

建立健全“变拖”道路交通安全联合监管长效机制，持续开展集中专项整治行动，严把存量“变拖”安全检验关，加强路面执法检查，加速报废淘汰到期“变拖”，力争2022年底全县已报废的“变拖”不再上路运行，全面退出市场运营。存量“变拖”纳入依法管理，及时消除安全隐患。

三、方法步骤

（一）动员部署。贯彻省、市相关工作要求，结合我县实际，在巩固已有工作成果基础上，坚持问题导向，制定专项整治工作方案，围绕找准方法、突破难点、化解风险，进一步细化工作措施，召开会议动员部署。各有关单位依据工作方案，进户见人进行政策宣讲，鼓励车主主动、提前报废。

（二）发布公告。专项整治领导小组办公室拟定变型拖拉机专项整治行动的公告内容，经领导小组审核后，向社会发布。

（三）核查清理。对全县注册登记的变型拖拉机有关信息进行全面核查、清理、摸排，按照电子档案、纸质档案、证件记载信息“三个一致”要求，逐台核实，摸清变型拖拉机牌证、报废、灭失、在用及参检等情况，完善相关档案，建立台账信息。对于初始注册登记日期显示超过12年的“变拖”及时公告注销。同时停止车辆年检等各项业务。（责任单位：县农业农村局，各乡、镇人民政府，县经开区管委会） 

（四）集中攻坚。

1. 集中攻坚，打非治违。

（1）加强路面执法管控。由县农业农村局牵头，每月开展2次以上农机道路交通联合执法检查。严厉打击上道路行驶的无牌、假牌、套牌、逾期未检验、拼装、改装变型拖拉机，对查获假牌、套牌、伪造变造登记证书和牌证的，一律予以收缴，已达到强制报废标准或已注销登记仍上道路行驶的“变拖”，依法严肃处理并及时进行拆解。严查严处“变拖”驾驶员无证驾驶、酒后驾驶、超速、超载、违法载人等各类道路交通违法行为。（责任单位：县农业农村局、县公安局、县交通运输局）

（2）严格落实禁行限行区域。结合实际，划定“变拖”交通禁行范围，禁止变型拖拉机驶入主城区；在交通情况复杂、人车流量大的集镇学校及周边区域和路段，对变型拖拉机采取禁行、限行措施。（责任单位：县公安局、县城市管理局，各乡、镇人民政府，县经开区管委会）
（3）加强社会化机车检测机构的执法检查，对弄虚作假违规检测“变拖”行为从严从快处罚。（责任单位：县市场监管局）

（4）加强涉及“变拖”的安全生产事故调查工作，严肃追究有关单位和个人的责任。（责任单位：县应急管理局）

（5）严格查处变型拖拉机专项整治工作中发现的涉黑涉恶行为。（责任单位：县公安局）
（6）加强涉及“变拖”专项整治集中攻坚行动的群众信访工作，疏导化解矛盾，做好维稳工作。（责任单位：县信访局，各乡、镇人民政府，县经开区管委会）

2. 限期淘汰，消化存量。

（1）加强安全技术检验。严格落实变型拖拉机“一年两检”的检验规定，按照“谁检验、谁签字、谁负责”原则，落实检验的技术规程和质量要求。严格落实技术安检的“六见面”要求，即：见车、见证、见人、见公安交管部门出具的无违章无事故证明、见交强险、见检测报告。（责任单位：县公安局、县农业农村局）

（2）强化信息联动互通。县农机部门每月向县公安交管部门通报逾期未检的变型拖拉机的相关信息，县公安交管部门每月向农机部门通报变型拖拉机及驾驶人违章处罚信息。（责任单位：县公安局、县农业农村局）
（3）严格报废淘汰规定。对以下变型拖拉机实行强制报废：装用单缸发动机的变型拖拉机注册登记满9年；装用多缸发动机的变型拖拉机注册登记满12年；安全技术检验有效期届满后连续3个检验周期内未取得检验合格标志的。对达到强制报废标准的变型拖拉机，立即停止办理检验服务，通知“变拖”所有人办理注销登记。“变拖”所有人逾期不办理注销登记的，农机部门及时公告其“变拖”登记证书、号牌、行驶证作废。（责任单位：县农业农村局）

（五）总结提升。认真总结“变拖”专项整治行动取得的成效和存在的问题，检查评估“变拖”安全隐患消除任务完成情况，制定后续长效管控办法。 

四、保障措施

（一）提高认识，加强领导。鉴于“变拖”安全隐患大，交通事故多，本着对人民群众生命财产安全高度负责的精神，严格履行法定职责，深入开展“变拖”专项整治工作，整顿“变拖”乱象，保障道路交通安全。成立“变拖”专项整治工作领导小组，制定专项整治工作方案，加大人力、物力、财力投入，确保专项整治工作取得实效。

（二）营造氛围，落实责任。加大“变拖”专项整治宣传教育力度，做好信访维稳工作。利用各类媒体对“变拖”专项整治工作的意义和要求进行宣传，营造全社会参与支持专项整治的良好氛围。

（三）细化举措，确保实效。各单位要结合本行业实际，围绕工作目标，坚持以人民为中心的发展理念，研究细化工作举措，创新工作方法，压实责任，形成合力，确保整治工作成效。

附件：怀远县变型拖拉机专项整治工作领导小组成员名单

附件

怀远县变型拖拉机专项整治工作

领导小组成员名单

组  长：高瑞林  县政府副县长

副组长：宋玉萍  县农业农村局局长

孙伦正  县公安局副局长

成  员：孙  飞  县纪委副书记、监委副主任

屠  伟  县委宣传部副部长、融媒体中心主任

            邵  剑  县委政法委副书记

朱咏君  县财政局局长

常兆武  县交通运输局局长

常  凯  县市场监管局局长

            陈  艮  县应急管理局局长

刘  冰  县城市管理局局长

汪丽丽  县政府信访局局长

领导小组办公室设在县农业农村局，宋玉萍同志兼任办公室主任，县公安局交管大队周名灯、县农业农村局耿军晋、县农机安全检验中心纪占华、县农业综合执法大队赵伟为办公室副主任，县农机安全检验中心承担具体的日常事务。 
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