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为做好2023年度电力迎峰度夏负荷管理工作，确保全市供用电平稳有序，根据国家发展改革委《有序用电管理办法》（发改运行〔2011〕832号）及市《蚌埠电网2023年度电力迎峰度夏负荷管理方案》等有关文件要求，县发展改革委会同国网怀远供电公司在综合分析迎峰度夏电力供需形势和各乡镇用电负荷结构特点的基础上，按照负荷管理规模达到历史最大用电负荷30%以上的要求，编制了《怀远电网2023年度电力迎峰度夏负荷管理方案》。怀远县发展改革委和怀远供电公司结合实际，滚动制定本地区迎峰度夏负荷管理方案，认真做好“四定”措施落实、方案编制与执行工作，确保全县负荷管理工作有效实施。
一、工作原则
（一）负荷管理工作应遵循“政府主导、统筹兼顾、安全稳定、有保有限、注重预防、节控并举”的原则，以各级人民政府为主导、主管部门组织协调、发电企业有效配合、电网企业为重要实施主体，指导电力用户落实负荷管理措施。
（二）根据国家《有序用电管理办法》要求，优先保障以下用电需求：
1. 应急指挥和处置部门，主要党政军机关，广播、电视、电信、交通、监狱等关系国家安全和社会秩序的用户；
2. 危险化学品生产、矿井等停电将导致重大人身伤害或设备严重损坏企业的保安负荷；
3. 重大社会活动场所、医院、金融机构、学校等关系群众生命财产安全的用户；
4. 供水、供热、供能等基础设施用户；
5. 居民生活，排灌、化肥生产等农业生产用电；
6. 国家重点工程、军工企业。
（三）贯彻落实国家产业政策和节能环保政策，重点限制以下用电：
1. 违规建成或在建项目；
2. 产业结构调整目录中淘汰类、限制类企业；
3. 单位产品能耗高于国家或地方强制性能耗限额标准的企业；
4. 景观照明、亮化工程；
5. 其他高耗能、高排放企业。
（四）坚持“需求响应优先、有序用电保底、节约用电助力”，当电力供需出现缺口时，将需求响应作为负荷管理方案的前置手段，优先通过市场化方式缓解电力供需矛盾。
（五）坚决做到“限电不拉闸、限电不限民用”，优先限制能效低于本行业基准水平的高耗能企业用电，分级细化安排用户执行的顺序和轮次，切实保障民生和重点领域电力可靠供应。
（六）按照“定负荷、定时段、定设备、定人员”的原则认真落实好负荷管理各项措施，实现用电负荷“限得下、用得上”，确保方案执行到位。
（七）按照“有多少用多少、缺多少调控多少”的要求，足额完成轮休轮停及有序用电可中断负荷指标，严格控制本地区最大用电负荷不超限额。
（八）按照“先错峰、后避峰、再限电”的顺序，严禁发生因负荷管理工作组织不当、执行不力或发电机组不服从调度指令等非不可抗力造成的拉闸限电或大面积停电事件。
二、电力供需形势分析预测
省市层面：据预测，2023年电力迎峰度夏期间，常年温度下，蚌埠电网调度口径最大用电负荷约350万千瓦，增长10.94%。截至2023年6月底，预计全省调度口径可调发电出力约4010万千瓦，考虑目前已协调的省际受进电力约770万千瓦，全省最大可供负荷约4780万千瓦，电力平衡存在硬缺口约1220万千瓦。按照安徽电网2023年度电力迎峰度夏各市最大可用负荷控制计划，蚌埠电网最大可用负荷为257万千瓦，电力平衡存在缺口约93万千瓦。若出现持续极端高温天气、大机组故障跳闸、外来电削减等情况，夏季电力平衡更趋紧张。
县域层面：2022年怀远县迎峰度夏最大负荷发生在8月15日，在实行钢厂停产、有序用电压降3.2万千瓦负荷的情况下，最大负荷54.83万千瓦，较上年同比增长27.26%，实际最大负荷达到58万千瓦。根据怀远地区负荷历史数据，采用趋势外推法、负荷自然增长经验估算法和怀远地区业扩报装情况，2023年迎峰度夏，预测最大负荷达到60.32万千瓦左右，同比增长9.75%，在极端持续的高温情况，最大负荷可达到64万千瓦左右。根据省市公司电力供应缺口情况，今夏分解到县供电公司缺口约在8-10万千瓦。
三、有序用电方案
怀远地区工业负荷占比较小，调节能力弱，针对当前电力供需形势，需将所有工业企业纳入有序用电执行。按照“保电网、保民生、保安全、保运转、保重点”的原则，根据负荷缺口及怀远地区实际情况，对负荷缺口在2万千瓦、3万千瓦、5万千瓦、7万千瓦以上四个等级，分别制定相应有序用电轮停方案。
Ⅳ级有序用电方案
当负荷缺口达到2万千瓦时，政府机关、企事业单位采取停用空调、不必要电梯等手段压减负荷。政府重点企业每日有序用电时段压减非必备生产负荷、厂区办公负荷等，各企业按照负荷控制限额维持企业基本生产需求（详见附表1），其他企业按照开一停一原则进行轮停（详见附表2）。
注：轮停表中企业名单为当前有序用电时段有用电负荷的企业，其余不在名单中企业也不得在该时段内生产用电。
Ⅲ级有序用电方案
当负荷缺口达到3万千瓦时，政府机关、企事业单位采取停用空调、不必要电梯等手段压减负荷。县域内景观照明停用、路灯停用一半，引导商户停用霓虹灯、广告牌等负荷。所有企业按照开一停一原则轮停，为政府重点企业保留必要的保安电源（详见附表3），供电公司安排专人对负荷进行监测，待负荷压降稳定，有负荷裕量时按照重点企业排序依次为企业提供必要的生产负荷。
（一）Ⅱ级有序用电方案
当负荷缺口达到5万千瓦时，县域内景观照明停用、路灯停用一半，引导商户停用霓虹灯、广告牌等负荷。企事业单位、大型酒店、宾馆、超市、商场等停用空调负荷。所有企业按照开一停二原则轮停，为政府重点企业保留必要的保安电源（详见附表3），供电公司安排专人对负荷进行监测，待负荷压降稳定，有负荷裕量时按照重点企业排序依次为企业提供必要的生产负荷。
（二）Ⅰ级有序用电方案
当负荷缺口在7万千瓦以上时，县域内景观照明停用、路灯停用一半，引导商户停用霓虹灯、广告牌等负荷。企事业单位、大型酒店、宾馆、超市、商场等停用空调负荷，所有企业停产让电，为政府重点企业保留必要的保安电源（详见附表3），供电公司安排专人对负荷进行监测，待负荷压降稳定，有负荷裕量时按照重点企业排序依次为企业提供必要的生产负荷。各乡镇政府会同供电所引导辖区内农业排灌、小动力加工、米厂等用户错峰用电。
（三）应急处置预案
电力供应突然减少或自然灾害等紧急状态下，有序用电方案无法满足电力供需缺口，或区域电力供需缺口超过最大可中断负荷指标时，应由县政府批准，要求当日不执行有序用电用户立即参与有序用电执行。如遇其他紧急情况时，由怀远县电力调度控制中心按照地区电网紧急事故拉限电序位表（详见附表4）执行紧急拉电，并将有关情况报县政府，以确保电网安全运行。
四、工作要求
（一）健全工作机制。按照政府主导、电网企业为实施主体的工作原则，健全有序用电工作组织机构，建立有序用电管理办公室或工作组，成员单位须包括能源主管部门、工商、城管、经信、各乡镇、经开区、供电企业等，明确各成员单位职责，在关键时期实行合署办公，协同工作。
（二）动态调整方案。怀远县域内工业企业较少，调控难度大，且县域内稻米加工等季节性负荷较多，10月中旬起将逐渐启用，供电公司将根据实时负荷情况及时将新增用电企业纳入有序用电轮停名单。县经信部门需联合重点乡镇对稻米加工企业（详见附表5）做好宣传引导，避开有序用电时段生产。
（三）做到用户知情。县发展改革委牵头召开有序用电政策宣贯会，宣贯近期电力供需形势，有序用电执行方案等，听取企业意见建议，进一步优化方案。
（四）确保方案执行。供电公司是有序用电工作的具体执行单位，每日根据能源局及省电力公司下达有序用电指标，及时通知县发展改革委，在启动实施有序用电方案的前1天，将错避峰指令用通知单等方式提前通知到涉及的用户，做好与用户的沟通协调，确保用户知情；充分利用技术手段，实现参与用户负荷的实时监测，保障负荷可控在控。
（五）加强跟踪监督。县发展改革委要牵头做好有序用电错避峰执行情况督查，做好落实及执行情况的跟踪监督和效果分析评估，确保有序用电方案的有效实施。县发展改革委会同县供电公司对执行方案不力、擅自超限额用电的电力用户，要责令其迅速整改；情节严重的，按照国家规定程序停止对其供电。县经信部门要做好企业宣传，引导企业错峰用电，监督要求关停企业是严格执行。县城市管理局、市场监督局在负荷高峰期做好路灯减半开启，各类景观照明、霓虹灯、广告牌关停等措施落实情况监督检查。
（六）强化宣传引导。宣传部门要积极配合做好有序用电的宣传和引导工作，及时披露电力供需信息，在全社会营造节约用电、科学用电和有序用电的良好氛围，引导全社会积极主动参与。

