关于印发《怀远县文化和旅游局发起“双随机、一公开”监管“一业一查”部门联合

抽查工作实施方案》的

通知

各有关单位：
现将《怀远县文化和旅游局发起“双随机、一公开”监管“一业一查”部门联合抽查工作实施方案》印发给你们，请按照要求认真抓好落实。
怀远县文化和旅游局         怀远县公安局

怀远县市场监管局          怀远县消防大队
2023年8月9日

怀远县文化和旅游局发起“双随机、一公开”监管“一业一查”部门联合抽查

工作实施方案
为进一步整合市场监管资源，提高市场监管工作公平、公正、科学化水平，解决市场监管领域存在的多头执法、重复执法问题，按照县商改办《关于印发怀远县市场监管领域2023年度“双随机、一公开”监管“一业一查”部门联合抽查工作计划的通知》（怀商改办〔2023〕2号）文件要求，结合工作实际，制定本实施方案。
一、工作目标
通过开展部门联合“双随机、一公开”抽查活动，督促全县网吧、图书音像制品经营等单位诚信经营和守法自律，规范监管执法行为，进一步促进监管方式转变，实现“进一次门、查多项事”，努力营造我县公开便民、公平透明、廉洁高效的营商环境。

二、抽查事项

（一）怀远县文化和旅游局抽查事项

1、校外培训机构检查：培训内容、培训班次、招生对象、教师资质、培训行为检查。
2、娱乐场所（游艺厅、室，舞厅）检查：娱乐场所取得、公示相关许可证及其他情况的检查。
3、营业性演出经营活动：营业性演出经营活动从业单位取得许可证情况检查；营业性演出经营活动从业单位经营情况检查。
4、互联网文化经营单位：互联网文化经营单位取得、公示许可证及经营情况的检查。
5、电影发行放映单位：放映场所及设备、售票系统、影院票房、放映行为、放映质量、违规违约行为的检查。
6、印刷企业：印刷企业取得许可证、落实印刷“五项制度”及经营情况的检查。
7、出版物经营单位：所发行的出版物内容、规范、版权符合规定情况，主要登记事项变更情况，中小学教科书发行活动的检查。
（二）怀远县市场监督管理局抽查事项

1、价格行为检查；

2、广告发布行为检查；

3、登记事项检查；

4、公示信息检查；

5、对不正当竞争行为检查；

6、计量单位使用情况专项监督检查。
（三）怀远县公安局抽查事项

1.治安安全情况检查；

2.网络安全保护技术措施检查。
怀远县卫生健康部门抽查事项

1.卫生状况及卫生制度的检查。
（五）消防救援机构抽查事项

1.消防安全情况检查。
三、组织实施
抽查工作从2023年8月10日至2023年10月31日，各项抽查任务分为四个阶段依次进行，这四个阶段分别是。

（一）随机摇号阶段（8月20日前）。配合部门提供需抽查的共同市场主体和执法人员信息，由县文化和旅游局按照抽查计划确定的检查事项和比例，通过省事中事后监管平台，从检查对象名录库中随机抽取检查对象，从执法检查人员名录库中随机匹配执法检查人员，汇总形成联合检查“一企一表”（每个检查对象对应一张表格，内容包括检查事项、检查内容、检查单位和人员）。
（二）检查实施阶段（9月30日前）。县文化和旅游局根据牵头成立联合检查组，组织实施联合抽查工作。联合检查组应当提前与企业取得联系，告知检查事项、检查时间以及需要提供的待查材料。对企业实施实地核查时，每个单位检查人员不得少于两人，并应当出示执法证件。检查人员应当按照本单位执法检查要求如实记录检查情况、填写相关表格并要求被检查单位法定代表人（负责人）签字或者盖章，无法取得签字或者盖章的，检查人员应当注明原因，必要时可邀请有关人员作为见证人。对于抽查中发现案件线索，及时移交办案部门。联合检查工作应该在规定时间内完成，特殊情况需要延长的，须经单位负责人批准。

（三）结果公开阶段（10月20日前）。抽查结果共九种，分别为未发现问题、未按规定公示应当公示的信息、公示信息隐瞒真实情况弄虚作假、通过登记的住所（经营场所）无法联系、发现问题已责令改正、不配合检查情节严重、未发现开展本次抽查涉及的经营活动、发现问题待后续处理以及其他。
联合检查部门应当于检查结束之日起20个工作日内，按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，登录事中事后监管平台，将“一企一表”中抽查结果内容录入，并通过国家企业信用信息公示系统（安徽）向社会公示，确保检查结果公示率达到100%。
后续对检查对象需要作出行政处罚等查处结果的应按照规定的程序公示。
参加联合检查的执法检查机关对本单位作出的检查结果的合法性、准确性和真实性负责。

（四）总结完善阶段（10月30日前）。联合检查单位要认真回顾开展联合抽查工作情况，不断提升事中事后监管水平。建立一企一档检查卷宗，企业营业执照复印件、实地核查记录表、实地核查照片等抽查工作书式材料，应及时整理归档保存。
四、有关要求

（一）强化组织领导。联合检查部门要高度重视本次“双随机、一公开”联合检查工作，将其作为市场监管领域综合执法改革的重要探索，切实加强组织领导，认真筹划，精心组织，确保在规定时间内完成检查任务。
（二）强化协调联动。联合检查部门要通力协作，密切配合，切实提高抽查效能。要及时向局领导汇报，争取经费、人员、装备等方面支持。参与检查股室要加强联动，形成合力，确保“双随机、一公开”联合检查工作有序开展。
（三）强化信息报送。参与联合检查部门要畅通信息渠道，及时解决在抽查工作中遇到的问题和困难。请参与检查部门于2023年10月30日前，将本部门“双随机、一公开”联合检查工作情况汇总报县文旅局。
