[bookmark: _GoBack]怀远县2020年度农机购置补贴政策落实情况公告

怀远县农业农村局
    根据《安徽省农业机械管理局 安徽省财政厅关于印发〈安徽省2018－2020年农业机械购置补贴实施指导意见〉的通知》（皖农机计财〔2018〕50号）、《安徽省农业机械管理局 安徽省财政厅关于继续开展农机购置补贴引导植保无人飞机规范应用试点的通知》（皖农机计财〔2018〕46号）和《安徽省农业农村厅 安徽省财政厅关于进一步加强农机购置补贴政策监管强化纪律约束的通知》（皖农机函〔2019〕450号）等文件精神，我县制定了《怀远县2020年农机购置补贴资金使用方案》(怀农字〔2020〕60号）。按照“推动普惠共享，推进补贴范围内机具敞开补贴”的工作思路，稳步开展农机购置补贴工作，现将工作进展情况总结如下：
一、实施情况
怀远县2020年农机购置补贴中央财政资金规模为2772万元，2019年结转农机购置补贴中央财政资金1460.164万元继续使用。至2020年12月15日，共使用国补资金4232.154万元，补贴各类农业机械2803台，受益户数2333户。
二、主要措施和做法
（一）坚持绿色生态导向，推动普惠共享。坚持绿色生态导向，推动普惠共享，实行农机购置应补应补的工作思路，立足我县农业生产实际，从全省补贴范围内的135个品目中，筛选出符合我县实际需求的补贴机具共115个品目列入我县2020年敞开补贴范围，全面实行敞开补贴，做到应补尽补。
（二）阳光操作，规范补贴程序。严格遵循按章办事、方便农民、阳光操作的方针，始终把公开、公平、公正的操作原则贯穿始终，确保政策落实不走样，有效预防职务犯罪。
在政策宣传上，做到渠道宽，范围广。通过电视、网络、咨询电话、宣传展板、宣传单和政策公告等多种形式，重点宣传政策的新规定和新变化、县级资金使用方案、补贴对象、补贴机具范围、敞开补贴机具类型、资金额度和办理程序等。
在受理登记上，便利购机者申请补贴。2020年初，我办即克服疫情影响，在做好自身防护的同时，开展非现场申请，大力推广使用手机APP申请补贴，通过培训经销商、合作组织成员、农机大户，扩大手机APP申请范围，并通过现场“一站式”办理相结合受理补贴申请。
实行预约上门办理。对于部分合作组织、种粮大户、农机大户，采取预约上门办理，以实际行动推进我县农机补贴工作进程。
开展常态化核查和集中核查，按照“自主购机、带机申请、定额补贴、县级结算、直补到户”的操作程序开展农机补贴工作。对申请人资格审查合格后，即安排工作人员，开展常态化上门审验机具，采集人机合影等建档工作，做到资格审查不符合条件不予受理，不见机械不予建档。我局加快结算进度，目前已结算补贴资金4216.394万元，补贴机具2803台，结算比例99.63%，除4台补贴机具系统封闭不能结算外，其他补贴资金全部结算到位。
全程全面公开购机补贴信息。以怀远县政府网“农机购置补贴信息公开专栏”为平台，并在县农机购置补贴受理大厅设置“农机购置补贴信息公开专栏”，按照省信息公开有关要求，对涉及农机补贴的省市文件、补贴额一览表等，以及县级操作方案、政策公告、监督检查方案、申请受理情况、补贴资金使用进度、补贴对象等信息进行公示，切实保障公众的知情权、参与权、监督权，实现以公开促公正、以公开促效率、以公开促廉政。
收集整理补贴档案，按照“人人档案详尽，事事记录全面”的原则，做好机具的信息采集、录入、分析、整理和上报工作，做到了全程留痕，可追溯。
2020年继续开展农机购置补贴引导植保无人飞机规范应用试点，补贴资金规模按省农业农村厅规定为准，申请补贴机具台数、申请对象、补贴申请条件和操作程序按《怀远县农机购置补贴引导植保无人飞机规范应用试点实施方案》（怀农机〔2018〕6号）执行。在补贴资金兑付前，购机者需提供1000亩以上的作业量证明。
（三）加强领导，确保实效；突出绩效，强化落实。县农业农村部门、财政部门在本级政府领导下组织实施农机购置补贴政策，切实加强政策实施管理工作的领导，建立健全政府领导下的农业农村部门、财政部门联合监管机制，落实县农业农村、财政等相关部门指导监督责任。进一步明确职责分工，深入落实领导小组的政策实施领导责任、县农业农村部门组织实施责任和财政部门资金兑付与监管责任。对实施过程中出现的问题，要认真研究解决，重大问题及时向上级机关报告。重大事项须提交县级农机购置补贴领导小组集体研究决策。
财政部门结合本县级财力情况，落实资金保障。
落实政策实施风险防控责任。切实加强政策实施管理工作的领导，建立健全政府领导下的农业农村、财政部门联合监管机制，落实各级农业农村、财政等相关部门指导监督责任。严格落实农机购置补贴产品违规经营行为处理有关规定，严厉打击采用提供不实投档信息、产品信息、销售信息和虚购报补、重复报补、以小抵大等违规手段骗套补贴行为，或涉事产销企业拒不配合调查、提供虚假调查材料等行为。
  三、下一步工作安排
（一）要加快补贴资金执行、兑付进度和预受理补贴资金的超中央补贴资金录入，促进农机购置补贴政策更加规范高效地落实。

