怀远县2021年农机购置补贴政策

落实情况公告

按照《安徽省农业农村厅 安徽省财政厅关于印发〈安徽省2021－2023年农机购置补贴实施指导意见〉的通知》（皖农机〔2021〕96号）和2020、2021年省农业农村厅相关政策精神，结合我县实际，制定了《怀远县2021年农机购置补贴资金使用方案》(怀农字〔2021〕128号）。以满足农民对机械化生产的需要为目标，以稳定实施政策、最大限度发挥政策效益为主线，支持引导农民购置使用先进适用的农业机械，引领推动农业机械化向全程全面高质高效转型升级，稳步开展农机购置补贴工作，现将工作进展情况总结如下：
一、实施情况
怀远县2021年农机购置补贴中央财政资金规模为4573万元，其中2020年超额录入资金4283.112万元，已按政策优先兑付，共补贴各类农业机械1989台，受益户数1430户。2021年实际剩余资金289.888万元，根据“县级农机购置补贴资金申请数量达到当年可用资金（含结转资金和调剂资金）总量110%的，应及时发布公告，停止受理补贴申请。”的原则，实际接受申请399.24万元，补贴各类农业机械2183台，受益户数1563户（含超录部分）。
二、主要措施和做法
（一）以稳定实施政策、最大限度发挥政策效益为主线，持续提升农机购置补贴政策精准化、规范化、便利化水平，突出对深耕整地、播种、植保、烘干、茶叶生产加工、“两利用”等农机具的补贴。以支持农业绿色发展和数字化发展所需机具的补贴需要的工作思路，立足我县农业生产实际和供需状况，从全省补贴范围内的138个品目中，筛选出42个品目，使用2021年剩余资金先到先补，资金用完为止。
（二）阳光操作，规范补贴程序。严格遵循按章办事、方便农民、阳光操作的方针，始终把公开、公平、公正的操作原则贯穿始终，确保政策落实不走样，有效预防职务犯罪。
在政策宣传上，做到渠道宽，范围广。通过网络、咨询电话、宣传展板、宣传单、政策公告以及培训会议、微信工作群结合各类农业项目宣传等多种形式，重点宣传政策的新规定和新变化、县级资金使用方案、补贴对象、补贴机具范围、资金额度和办理程序等。充分调动农户购置、更新农机具的积极性和对政策的知晓度。
在受理登记上，便利购机者申请补贴。推广通过手机APP“皖事通”等信息化技术，方便购机者随时在线提交补贴申请，加快实现购机者线下申领补贴“最多跑一次”“最多跑一地”。通过培训经销商、合作组织成员、农机大户以及个人购机者，实行手机ＡＰＰ在线录入提交补贴申请的方式，先录先补，资金用完为止。

购机者通过“皖事通”链接“农机购置补贴申领”APP提交农机补贴申请，申请成功之日起2个工作日内提交申请材料（个人购机者须提交所购机具发票、合格证、身份证、户口本、“一卡通”等复印件，经营组织须提交所购机具发票、合格证、机构代码证或营业执照副本、法人身份证、银行开户许可证等复印件和单位印章）到县农机补贴办公室（设在原农机监理站院内）并签署告知承诺书。同时在县农机购置补贴办理大厅设置便民服务窗口，指导协助购机者申请，以实际行动推进我县农机补贴工作进程。
开展常态化核查和集中核查，按照“自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到卡（户）”的操作程序开展农机补贴工作。对通过手机“ＡＰＰ”提交成功的申请人资格审查合格后，在2个工作日内做出是否受理的决定，对因资料不齐全等原因无法受理的，注明原因，并按原渠道退回申请；对符合条件可以受理的，在13个工作日内（不含公示时间）完成相关核验工作，即安排工作人员，开展常态化上门审验机具，采集人机合影等建档工作，并在农机购置补贴信息公开专栏实时公布补贴申请信息。
全程全面公开购机补贴信息。以怀远县政府网“农机购置补贴信息公开专栏”为平台，并在县农机购置补贴受理大厅设置“农机购置补贴信息公开专栏”，按照省信息公开有关要求，全方位开展补贴政策与实施工作宣传解读，着力提升政策知晓率，切实保障购机者、生产经销企业和广大农民群众的知情权、监督权。
按照农机购置补贴信息公开专栏建设有关要求，健全完善农机购置补贴信息公开专栏，并与省级农机购置补贴信息公开专栏实现链接。对涉及农机补贴的省市文件、补贴额一览表等，以及县级操作方案、政策公告、监督检查方案、申请受理情况、补贴资金使用进度、补贴对象等信息进行公示。全面规范及时公开近三年县域内补贴受益信息，资金兑付情况、农业农村和财政部门的咨询投诉举报电话、补贴资金规模、使用进度、违规查处结果等信息，主动接受社会监督。

收集整理补贴档案，按照“人人档案详尽，事事记录全面”的原则，做好机具的信息采集、录入、分析、整理和上报工作，做到了全程留痕，可追溯。
（三）推动农机报废更新政策落实。为进一步推动我县农机报废更新工作，提升农机购置补贴和报废更新补贴政策实施相关人员业务能力和管理水平，更好的开展农机报废更新工作，我县派员参加市农机化发展中心组织的赴滁州市洪武报废汽车回收拆解利用有限公司和国投安徽城市资源循环利用有限公司考察学习农机回收拆解报废工作。通过考察学习，确定报废农机拆解企业和回收企业，同意滁州市洪武报废汽车回收拆解利用有限公司、国投安徽城市资源循环利用有限公司（具备报废机动车回收拆解资质），承担我县报废农机拆解工作；滁州市洪武报废汽车回收拆解利用有限公司（具备报废机动车回收拆解资质）、安徽蚌怀再生资源利用有限公司和怀远县丰伟再生资源回收有限公司（具备报废机动车回收资质）承担我县报废农机回收工作。并报市农机发展中心备案，为我县开展农机报废更新补贴工作打下良好的基础。

2021年共办理报废申请录入1台自走履带式谷物联合收割机（全喂入），受益户1户，使用报废补贴资金1.1万元。
（四）加强领导，落实责任。成立怀远县农机购置补贴工作领导小组，县农业农村、财政部门建立健全政府领导下的联合实施和监管机制，切实加强组织协调，密切沟通配合，健全完善风险防控工作制度和内部控制规程，明确职责分工，形成工作合力。组织开展了多次业务培训和廉政警示教育，提高补贴工作人员业务素质和风险防控能力。
县农业农村、财政部门在本级政府领导下，深入落实农业农村部门组织实施、审核和监管责任和财政部门资金兑付、资金监管责任，重大事项提交本级政府并组织县农业农村、财政等部门集体研究决定。县财政部门安排组织管理经费保障了补贴工作顺利实施
 
