关于《怀远县深化义务教育学校集团化办学实施方案（送审稿）》起草说明
怀远县教育体育局

为深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和对安徽作出的系列重要讲话指示批示，怀远县教育体育局根据《中共蚌埠市委教育工作领导小组关于印发蚌埠市深化义务教育学校集团化办学实施方案的通知》（蚌教组发〔2023〕4号）起草了《怀远县深化义务教育学校集团化办学实施方案》。
一、出台背景和过程
为了优化怀远县教育生态，实现教育教学资源的共享共创，怀远县教育体育局根据怀远县委、县政府《怀远县乡镇义务教育管理体制改革方案》文件精神，2023年调整了怀远实验中学等18个以城区学校（幼儿园）带动农村学校（幼儿园）的教育集团和18个紧密型乡镇中心学校教育集团。在借鉴市区集团化办学取得明显成效的基础上，加快工作推进，提升优质教育资源的辐射带动作用，促进我县城乡义务教育优质均衡发展。而在此过程中，依然面临一些突出问题和短板弱项。一是某些集团化办学模式过于庞大，导致管理难度增加，难以实现精细化管理；二是在集团化办学模式下，不同学校之间的教育资源整合不够充分，优质教育资源相对匮乏；三是集团化办学需要充足的优秀教师资源支持，但目前存在师资队伍建设不足的问题，难以满足教育教学的需求；四是由于集团内各学校的办学水平、师资力量、设施设备等存在差异，可能导致教育质量参差不齐。
针对上述问题，由县教育体育局牵头，起草了《实施方案》，并按程序征求了各有关部门的意见。
二、主要内容和特点
《实施方案》分为指导精神、工作目标、重点任务、保障措施4个部分，提出了12条具体项目措施。
第一部分，指导精神。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平，办好人民满意的教育。
[bookmark: _GoBack]第二部分，工作目标。提出了到2025年，全县义务教育学校集团化办学成效显著，紧密型义务教育学校集团化办学覆盖率达到80%；到2030年，全县紧密型义务教育学校集团化办学覆盖率达到90%。扩大优质教育资源辐射范围，进一步缩小校际、区域、城乡间的差距，全县优质教育资源覆盖面和受益面进一步扩大，人民群众获得感进一步增强。
第三部分，重点任务。一是管理赋能，实施紧密型集团化办学模式。主要通过单法人制或团队管理法建立紧密合作机制，集团总校与成员校互派干部进行挂职交流。二是师资赋能，加强集团内教师队伍建设。包括加大集团化办学的教师交流力度，教育集团实施“大编制管理”，总校建立特设岗位激励机制，统一评选推荐在集团化办学中有突出贡献的人员并予以通报表扬等方式来实现。三是投入赋能，优化集团化办学经费保障机制，以保障集团化办学各项工作经费以及专家授课费用。四是重点引领，树立集团化办学标准示范。着重于切实发挥数字技术优势，大力推进集团校数字化转型。
第四部分，保障措施。从加强组织领导、完善配套政策、加强督导评价、三个方面提出了具体落实保障措施。
三、下一步贯彻落实工作打算
根据市委、市政府工作部署要求，重点做好两个方面的工作。一是实现五个目标，包括团队进驻、教师结对、计划共融、文化共享、制度共建。二是采取五项措施、具体细化为课程规范化、教研常态化、管理一体化、队伍互补化、考评闭环化五个方面的内容。
四、请示事项
参照《中共蚌埠市委教育工作领导小组关于印发蚌埠市深化义务教育学校集团化办学实施方案的通知》（蚌教组发〔2023〕4 号）的发文规制，《方案》已经2023年12月23日县政府第三十四次常务会议研究通过，现提交县委常委会研究，研究后，建议以县政府办公室名义印发《怀远县深化义务教育学校集团化办学实施方案》。
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