怀远县唐集镇2020年国民经济和社会发展规划
2020年，是全面打赢脱贫攻坚战的关键之年，也是决胜全面建成小康社会的冲刺之年。根据当前工作进展和存在的问题，我们将紧紧围绕年初既定的工作目标，进一步加强领导，明确责任，强化措施，狠抓落实，加大工作力度，加快工作节奏，全力做好各项工作，确保圆满实现今年既定的发展目标。着重抓好以下七个方面的工作：
（一）着力推动经济健康快速发展
加大财政税收工作力度。将重点完成税收任务，盘活闲置资产，积极建设我镇农民工创业园，培植可持续增长的稳定税源；积极招商引资，主动联系外地企业来我镇投资兴业，进一步造浓招商氛围、优化招商结构，加快引进一批符合“特而强”“精而美”要求的好项目、精品项目，壮大我镇财政收入。不断提高可支配收入，创新发展思路，走生态、可持续发展道路，力争在年底使财政收入再上新台阶。
推动重点项目建设。一是全力推进采煤塌陷区安置房项目建设的相关后续工程，确保项目质量和进度，全面实施搬迁和拆迁工作。二是积极实施土地增减挂钩复垦项目，全力做好唐集等七个村土地复垦项目，补充新增耕地1582亩。三是做好光大工业固废项目、常坟唐集自来水工程等重点项目的征地、补偿、施工、环境保护等工作，促进唐集基础设施新建设。
大力发展民营经济。将落实支持民营经济发展各项政策，降低各种交易成本，强化用地、用工、资金等要素保障，减轻企业负担。全面清除妨碍市场公平竞争的各种壁垒，让民营企业增强获得感，让镇内的企业“活”起来。              
（二）着力推进基础设施建设
稳步推进美丽乡村建设。省级美丽乡村路庙村及县级美丽乡村何巷村正在进行工程项目设计、造价、招标阶段；进一步落实长效管护机制，强化资金保障，按照财政补贴、村集体出资、社会捐助、群众自筹等方式，建立美丽乡村长效管护资金投入机制，按照卫生保洁、绿化维护、公共服务和基础设施管护三种类型落实分类管理。
完善农田水利工程建设。抓好水利工程建设，争取上级资金和项目，实施八小水利工程，提升我镇农业生产条件。继续实施黑河清淤后续工程，做好沿河两侧配套和整治提升工作，确保工程质量和工程效果，为唐集实现农业现代化打下坚实基础。
（三）着力推动“三农”工作
促进现代农业发展。一是加快发展现代农业，深化农业供给侧结构性改革，积极构建现代农业产业体系，开展农村集体土地和农民宅基地确权工作，逐步建立区域性土地流转有形市场，进一步提升土地生产效率，全面推进武杨等19个村农村集体土地产权制度改革工作。二是继续完善特色农业生产体系，培育和提升酥瓜种植业、肉鸡养殖业、农机服务业等农民专业合作社，为发展现代化农业提供产前、产中和产后技术服务。三是开展农业综合开发示范基地项目建设，以牡丹花卉、石榴种植为基础，发展苗圃种植业，优化我镇产业结构，打造一村一品、一镇一品特色产业。
优化人居环境。我们将继续在全镇范围内开展全方位、大规模的农村垃圾整治行动，并逐步健全收、转、运基础设施，彻底清理村头、路边、沟渠、坑塘等区域积存的生活垃圾，加大宣传力度，提高群众爱护环境意识，减少生活垃圾乱倒乱扔行为，进一步加强日常监管，杜绝出现新的垃圾乱堆乱倒点，努力做到垃圾日产日清；继续加强污水污染源头的治理，加大巡查力度，杜绝新的污染问题出现，让人民饮水用水放心；继续加强农村文化阵地建设，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。
拓宽农民增收渠道。落实好各项强农、惠农、富农政策，促进农民持续增收；加强基本农田水利建设；推广农业生产全程社会化服务，完善龙头企业带动农户的利益联结关系，实现小农户与现代农业有机衔接；推进农业保险工作，提升农业抗风险能力。
（四）着力整改镇内各类污染问题
一是工业企业违法排污问题。我们将继续分类整治，对于符合产业政策的小工业企业按照环保要求整改到位，根据其污染物产生、处理、排放等实际情况区别对待，按照“一企一策”原则制定整改方案，不能整改的，一律按照“两断三清”予以清理。加强日常监管，采取定期检查与突击检查相结合的方式，严查超标排污、偷排、漏排、私设暗管等不正常使用污染防治设施的行为。
二是国家明令要求淘汰的落后产能问题。我们将督促各村继续全面排查辖区内不符合国家产业政策的、无法取得合法使用权限的、治理无望的、严重污染环境的“小散乱污”企业，一经发现立即取缔，做到“两断三清”，吊销证照，涉嫌犯罪的移交司法机关严肃处理。
三是畜禽养殖污染问题。我们将进一步加大畜禽养殖污染监管力度，加强对规模养殖场的日常巡查和监管，对辖区内畜禽规模养殖场整治工作完成的，确保已建设的防污设施发挥实效，防止反弹。建立长效监管机制，巩固整治成果。对整改不力的规模养殖场实施关闭，严格建设标准，重点建设畜禽排泄物和污水贮存设施，杜绝乱堆乱排现象。
（五）着力维护社会大局稳定和谐
打好2020年脱贫攻坚关键战。坚持做好动态调整工作，做到应纳尽纳，应扶尽扶，确保不漏一户，不落一人，继续实行人口动态调整及时报告制度，做到让该进的进、该出的出。坚持落实保障政策。认真落实教育、基本医疗、低保、五保、危房改造、金融扶贫等帮扶政策。加强部门协调配合，建立健全本镇内扶贫、教育、民政等部门工作协调机制，实现各类惠民政策与扶贫开发有效衔接，确保建档立卡贫困户在政策允许范围内政策应享尽享，到2020年底实现贫困人口全部脱贫。继续加强“精神脱贫”工作力度，努力实现“物质脱贫”与“精神脱贫”同步推进、同步完成的目标，对贫困户从扶志扶智上进行帮扶，帮助他们摆脱思想观念上的“贫困”，不断激发贫困群众脱贫致富的信心和共建美好家园的愿望。
加强社会治安综合治理。进一步加强镇、村综治中心建设，大力发展治安巡防队、人民调解员、治安信息员、宣传员、联络员等多种形式的群防群治队伍，加强教育培训，充分发挥作用。进一步开展矛盾纠纷排查调处，筑牢维稳防线，加大对久拖不决的矛盾纠纷排查调处力度，加强说服教育和政策解释，维护当事人的合法权益，健全矛盾纠纷排查化解工作网络，完善工作机制。进一步维护大局稳定，深化防邪和严打整治工作，建立长效工作机制，组织开展社会治安重点地区排查整治工作，重点打击黄、赌、毒等犯罪活动。继续加大扫黑除恶的线索摸排和打击力度。维护国家安全和社会稳定，进一步加强社会治安防控体系建设。深入排查治安和信访隐患，掌握基础信息，加强安全检查，减少不安全因素，加强农村治安防范网络建设，建立健全防范严密、控制有力、全方位覆盖的社会治安防控网。
（六）着力做好各项保障民生事业
继续完善低保制度，使城乡低保政策落到实处。认真进行系统比对，比对不符合低保条件的户立即取消救助，避免违规享受低保现象发生，尽力做到公平公正。继续抓好教育工作，整合优质教学资源，提升教学质量，改善教学条件，保障校园安全，让学生能够接受优质教育。继续加强民兵队伍建设，通过整组、军事训练、政治教育，提升基干民兵整体素质；以征兵任务为牵引，加大宣传、动员力度，确保兵源总体素质再上新台阶。
（七）着力改进作风加强自身建设
[bookmark: _GoBack]围绕“班子好、队伍好、环境好”总体目标，建设清廉高效政府，更好地服务发展、服务项目、服务群众。一是建设一个好班子，带头树立发展意识，树立思变思进、发奋图强意识，抢抓机遇、锐意进取，以争先进位的锐气，以敢拼能赢的士气，以力争上游的勇气，狠抓各项工作的落实力度，力争实现新突破、新成就。二是带好一支好队伍。进一步学习贯彻中共中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，在整顿干部工作作风上下功夫，在完善责任体系上做文章，在制度落实问责上动真格，切实提高工作执行力。积极开展党的“不忘初心、牢记使命”主题教育，认真检视反思，狠抓整改落实，真正做到理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率，以饱满的工作热情扎实推进全镇各项工作。三是营造一个好环境。进一步增强法制观念，坚持依法行政，把依法行政贯穿于决策、执行、监督的全过程；大力推进诚信政府建设，努力营造诚实守信的社会氛围；深刻领会和把握党的十九大、十九届二中、三中全会精神，全面落实党风廉政建设责任制，严格“三公经费”支出管理，廉洁从政，反对铺张，厉行节约，坚决惩治和有效预防腐败现象的滋生。

