[bookmark: OLE_LINK1]怀远县公安局联合县市场监督管理局开展
“双随机、一公开”抽查工作实施方案
 
为进一步规范我县良好的市场经营秩序，营造安全、稳定的市场环境，按照《怀远县市场监管领域2024年度“双随机、一公开”监管“一业一查”部门联合抽查工作计划的通知》（怀商改办〔2024〕2号），整合市场监管资源，结合工作实际，特制定本实施方案。
一、工作目标
通过开展部门联合“双随机、一公开”抽查活动，督促辖区内非药品类易制毒生产和经营企业诚信自律和守法经营，规范监管执法行为，进一步促进监管方式转变，实现“进一次门、查多项事”，“一业一查”部门联合联合，努力营造我县公开便民、公平透明、廉洁高效的营商环境。
二、抽查对象范围和比例
怀远县范围内的第二、三类非药品类易制毒化学品生产和经营企业，抽查比例不低于40%。
三、抽查事项
（一）怀远县公安局抽查事项
易制毒化学品企业购销、运输行为和企业年度报告情况的检查。
（二）怀远县市场监督管理局局抽查事项
登记事项检查，公示信息检查。
四、组织实施
抽查工作从2024年4月9日至2024年7月15日，检查任务分为四个阶段。
（一）随机摇号阶段（2024年4月14日前）。县公安局、县市场监督管理局提供需抽查的共同市场主体和执法人员信息，由县公安局按照抽查计划确定的检查事项和比例，通过省事中事后监管平台，从检查对象名录库中随机抽取检查对象，从执法检查人员名录库中随机匹配执法检查人员，汇总形成联合检查“一业一查”（每个检查对象对应一张表格，内容包括检查事项、检查内容、检查单位和人员）。
（二）检查实施阶段（2024年4月15日-6月20日）。县公安局根据“一业一查”，牵头成立联合检查组，组织实施联合抽查工作。联合检查组应当提前与企业取得联系，告知检查事项、检查时间以及需要提供的待查材料。对企业实施实地核查时，每个单位检查人员不得少于两人，并应当出示执法证件。检查人员应当按照本单位执法检查要求如实记录检查情况、填写相关表格并要求被检查单位法定代表人（负责人）签字或者盖章，无法取得签字或者盖章的，检查人员应当注明原因，必要时可邀请有关人员作为见证人。对于抽查中发现案件线索，及时移交办案部门。联合检查工作应该在规定时间内完成，特殊情况需要延长的，须经单位负责人批准。
（三）结果公开阶段（6月21-7月10日）。抽查结果共九种，分别为未发现问题、未按规定公示应当公示的信息、公示信息隐瞒真实情况弄虚作假、通过登记的住所（经营场所）无法联系、发现问题已责令改正、不配合检查情节严重、未发现开展本次抽查涉及的经营活动、发现问题待后续处理以及其他。
联合检查部门应当于检查结束之日起20个工作日内，按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，登录事中事后监管平台，将“一业一查”中抽查结果内容录入，并通过国家企业信用信息公示系统（安徽）向社会公示，确保检查结果公示率达到100%。
后续对检查对象需要作出行政处罚等查处结果的应按照规定的程序公示。
参加联合检查的执法检查机关对本单位作出的检查结果的合法性、准确性和真实性负责。
（四）总结完善阶段（7月15日前）。联合检查单位要认真回顾开展联合抽查工作情况，不断提升事中事后监管水平。建立一企一档检查卷宗，企业营业执照复印件、实地核查记录表、实地核查照片等抽查工作书式材料，应及时整理归档保存。
五、有关要求
（一）强化组织领导。联合检查部门要高度重视本次“双随机、一公开”联合检查工作，将其作为市场监管领域综合执法改革的重要探索，切实加强组织领导，认真筹划，精心组织，确保在规定时间内完成检查任务。
（二）强化协调联动。联合检查部门要通力协作，密切配合，切实提高抽查效能。要及时向局领导汇报，争取经费、人员、装备等方面支持。参与检查科室要加强联动，形成合力，确保“双随机、一公开”联合检查工作有序开展。
（三）强化信息报送。参与联合检查部门要畅通信息渠道，及时解决在抽查工作中遇到的问题和困难。请参与检查部门于2024年7月15日前，将本部门“双随机、一公开”联合检查工作情况汇总报县公安局禁毒大队。
 

