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怀远县引导全社会加大研发投入工作
联席会议制度

根据《蚌埠市全社会研究与试验发展经费投入提升工作方案》（蚌创新办〔2023〕2号）文件，按照市引导全社会加大研发投入工作联席会议的工作要求，为进一步加强对全县研发投入工作的组织领导，加强部门协同，引导全社会加大研发投入，现建立怀远县引导全社会加大研发投入工作联席会议制度(以下简称联席会议)。 
一、联席会议主要任务 
（一）落实建设国家创新型城市和巩固提升省级创新型县对研发投入工作任务，分析研究研发投入强度指标完成情况，找准研发投入工作中遇到的问题，研究落实措施，整体增强推进研发投入统计工作的合力。 
（二）加强部门研发投入统计工作之间的沟通、协作和交流， 加强对乡镇和行业研发投入工作的检查指导和专业知识培训，督促纳统对象依法依规做到应统尽统。 
（三）统筹我县全社会研发投入统计工作，协调数据的上报和联合发布，对全县研发投入主要统计数据进行分析、评估和预测，实现统计信息资源共享。 
（四）协调解决研发投入统计工作中跨部门的重大问题，强化部门统计工作责任。 
二、联席会议成员单位 
联席会议由县政府分管负责同志担任总召集人，县科技局主要负责同志担任召集人，成员由县发展改革委、县科技局、县经济和信息化局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县农业农村局、县统计局、县税务局等部门分管负责同志组成。
联席会议办公室设在县科技局，负责组织召开联席会议，协调督促成员单位履行工作职责、落实联席会议交办事项及联席会议的日常事务。联席会议成员单位确定一名联络员，联络员因工作变动需要调整的，由所在单位及时调整，报联席会议办公室备案。 
三、成员单位主要职责 
（一）县发展改革委：负责规模以上服务业研发经费投入统计工作，对接市发展改革委。做好规模以上服务业法人单位的统计业务知识培训和研发经费投入统计工作。负责梳理汇总企业实施相关项目及享受有关政策信息。
（二）县科技局：负责规模以上工业企业（高新技术企业）研发经费投入、科学研究和技术服务业事业单位的研发经费投入统计工作，对接市科技局。制定相关政策，引导企业加大研发投入，组织开展本系统统计人员业务培训。承担联席会议办公室相关职能工作。
（三）县经济和信息化局：负责规模以上工业企业（非高新技术企业）研发投入统计工作，对接市经信局。负责梳理汇总企业实施相关项目及享受有关政策信息。
（四）县住房城乡建设局：负责有资质的建筑业的研发经费投入统计工作，对接市住建局。负责将符合条件的所属事业单位纳入科研事业单位研发经费统计范围。
（五）县交通运输局：负责规模以上交通运输业的研发经费投入统计工作，对接市交通运输局。负责将符合条件的所属事业单位纳入科研事业单位研发经费统计范围。
（六）县农业农村局：负责规上农产品加工类企业的研发经费投入统计工作，对接市农业农村局。负责将符合条件的所属事业单位纳入科研事业单位研发经费统计范围。 
（七）县统计局：负责企业研发投入统计工作。负责统计业务知识培训、年度研发投入情况汇总和对外发布，落实统计信息共享，对接市统计局。指导各部门将本行业管理范围内符合条件的企业纳入“四上”“四下”企业名录库和统计业务知识培训。
（八）县税务局：负责指导企业开展研发费用加计扣除申报工作，对接市税务局。向县统计局、县科技局提供当年申请、享受企业所得税研究开发费用加计扣除优惠的单位名单。
四、联席会议工作规则 
（一）联席会议不定期召开，原则上每季度召开1次。会议议题由联席会议办公室牵头与各成员单位研究并报总召集人同意后确定。重大问题需经联席会议讨论研究的，经总召集人同意后，可临时召开联席会议。 
（二）各成员单位要按照职责分工，加强信息互通，形成整体工作合力，确保联席会议确定的工作任务和议定事项落实到位。 
（三）联席会议确定的工作任务等，各成员单位根据职责分工抓好落实，落实情况及时报告联席会议办公室。

