怀远县“十四五”养老服务发展规划起草说明

一、《怀远县“十四五”养老服务发展规划》的起草背景
为深入贯彻习近平总书记对老龄工作的重要指示精神，全面落实积极应对人口老龄化国家战略和省、市、县部署要求，完善居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，推动养老事业和养老产业协同发展，在保障人人享有基本养老服务的基础上，有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求，根据《中华人民共和国老年人权益保障法》《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《“十四五”民政事业发展规划》《安徽省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《安徽省“十四五”养老服务发展规划》《蚌埠市“十四五”养老服务发展规划》等相关法规政策，制定本规划。

二、规划制定意义

认真落实习近平总书记在安徽考察和在扎实推进长三角一体化发展座谈会上重要讲话精神，紧扣“高质量、一体化”两个关键词，以政府主导，多方参与；精准服务，补齐短板；超前谋划，融合发展；优化结构，创新驱动为基本原则，以打造幸福怀远为主要目标，全面建立居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

三、规划的工作目标

按照“兜底有保障、中端有市场、高端有选择”的养老服务供给层次，着力开创新时代养老服务发展新格局，合力打造幸福怀远，全县老年人养老服务获得感显著提升。

四、规划的主要任务

《规划》紧紧围绕促进我县养老服务发展，提出了13项主要任务：

（1）健全完善基本养老服务制度。建立老年人能力综合评估制度，健全基本养老服务清单制度，完善基本养老服务补贴制度，健全城乡特困老年人供养服务制度。

（2）构建多元养老服务供给主体。推动养老服务设施社会化运营，扩大普惠型养老服务供给，积极培育发展为老服务社会组织，发展互助、志愿养老服务，探索养老服务“时间银行”项目。

（3）全面提升居家养老服务能力。提升居家养老服务品质，推进老年人居家适老化改造。以政府购买服务的方式，推动居家养老上门服务广泛开展。

（4）积极拓展社区养老服务功能。统筹资源构建系统运营模式，鼓励吸纳家政、物业等多种业态，入驻社区居家养老服务设施。加强城乡养老服务“三级中心”建设运营。发展社区嵌入式养老机构，扩大社区养老服务有效供给，完善社区老年人助餐、助浴、助洁等服务体系。

（5）持续推动养老机构提质增效。完善多层次养老机构建设，培育高中低端不同类型养老机构。深化公办养老机构改革，全面实施养老机构消防安全达标提升工程。全面提升养老机构服务能力，优化城乡养老机构床位结构，开展养老机构等级评定。

（6）加强农村养老服务能力建设。加强农村养老服务设施建设，完善农村养老服务网络。推进特困人员供养服务设施（敬老院）运营模式创新。推进农村村级养老服务站（农村幸福院）建设。

（7）深入推进医养康养相结合。丰富医养结合机构服务模式。增加社区医养结合服务供给，提高基层医疗卫生机构居家上门服务的能力。150张以上床位的养老机构、入住50人以上特困人员的供养服务机构应内设医务室或护理站。

（8）打造多层次智慧养老服务体系。推进养老服务综合管理信息系统、居家养老信息化服务平台建设。推进智慧养老机构和智慧社区居家养老服务中心建设。

（9）科学布局养老服务设施网络。加强养老服务设施空间布局规划。规范编制养老服务设施供地计划，加强用地保障。统筹利用闲置设施资源兴办养老服务设施。

（10）推进养老服务产业多元融合发展。培育老年消费市场，提升老年人消费支付能力。激发市场活力和民间资本潜力，充分发挥龙头企业示范引领和带动效应。培育怀远特色的养老服务产业，推进“养老服务+行业”融合发展，创新和丰富养老服务产业新模式与新业态。

（11）健全养老服务综合监管制度。健全养老服务协同监管机制，加大“互联网+监管”的应用。推进养老服务社会信用体系建设，建立覆盖养老服务机构和从业人员的信用管理体系。

（12）增强养老服务发展要素保障。加强政策引领和财税支持。每年县级社会福利彩票公益金的55%以上用于支持养老服务体系建设。加强养老服务人才队伍建设，积极组织养老护理员参加市级养老服务职业技能大赛。

（13）营造内外两大养老服务环境。持续优化养老服务领域营商环境，为老年人提供安全、便利和舒适的宜居环境，营造健康的消费环境，建立老年人及其家庭满意的安全环境。融入长三角区域一体化发展环境，深化与宁波市江北区在养老服务领域的结对合作帮扶，探索共建养老服务人才培养基地。

