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包集镇2020年政府目标管理绩效考核
群众满意度调查工作实施方案

为做好省对我县2020年目标管理绩效考核群众满意度测评工作，根据《省政府目标管理绩效考核群众满意度调查方案》、蚌埠市《2020年政府目标管理绩效考核群众满意度调查提升工作方案》和《2020年县政府目标管理绩效考核群众满意度调查工作方案》，结合我镇实际，制定如下实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，把群众满意作为政府工作的出发点和落脚点，不断优化营商环境、提高行政效能、保障改善民生，采取务实措施，着力解决在联系群众、服务群众、造福群众、提升群众满意度等方面存在的问题，进一步树立关注民生、服务民生、保障民生的良好形象，力争在省政府目标绩效考核群众满意度测评中继续实现提档进位。
二、工作安排
（一）调查动员阶段。
1．开展县政府目标管理绩效考核群众满意度调查工作。（12月12日前）
镇群众满意度调查工作领导小组办公室牵头制定包集镇2020年政府目标管理绩效考核群众满意度调查实施方案，明确调查方式、内容，积极与怀远县政府总值班室对接，配合做好市长热线（第三方）满意度调查抽查工作。根据县调查结果，查找我镇满意度的重点薄弱环节，及时调整我镇满意度调查准备工作的重点。组织召开我镇目标管理绩效考核群众满意度调查提升专题工作会议，及时动员部署，并落实一周一调度，切实提高群众满意度。（责任单位：镇群众满意度调查工作领导小组办公室）
2．安排部署2020年群众满意度调查工作。（12月14日前）
各村及镇直各有关部门按照实施方案，召开动员会议，并结合各村及各部门实际、市、县长热线满意度调查反映的问题和上一年度考核结果，分析群众满意度测评工作的现状和存在问题，研究对策措施，分解落实责任，制定各自群众满意度调查迎查的具体工作方案。（责任单位：镇政府各有关部门，各村）
（二）宣传走访阶段。
1．编印发放2020年度群众满意度调查宣传资料。（12月15日前）
各村将县政府办公室统一编印的2020年度群众满意度宣传资料发放到住户居民手中。（责任单位：各村）
2．开展群众满意度调查媒体宣传工作。（12月15日至省群众满意度调查工作启动前）
各村及时将县委、县政府制定相关宣传专题通过广播、微信等多种方式，加大宣传密度，开展正面宣传引导。要充分将宣传怀远发展成就与提升群众满意度有效融合。各村要参照宣传工作方案，同步开展群众满意度调查宣传工作。（责任单位：各村）
3．开展入户走访宣传工作。（12月15日至省群众满意度调查工作启动前）
各村要结合脱贫攻坚、年底慰问等活动，对辖区住户进行全覆盖式入户走访，听取居民意见，积极宣传、解释群众满意度测评工作开展的目的，正面宣传我县在政府办事效率和服务态度、交通出行、教育、就业、社保、医疗、就医、收入增长、居住环境、社会治安等方面开展的工作和取得的成绩，引导城乡居民热爱怀远，取得理解、支持。镇政府各有关部门也要结合各自工作职能开展满意度宣传工作，不断提升各行业的群众满意度。（责任单位：镇政府各有关部门，各村）
（三）督查考核阶段。
1．对突出问题和薄弱环节进行自查整改。（12月15日至省群众满意度调查工作启动前）
各村及镇政府各有关部门根据入户走访情况，汇总分析出的突出问题和薄弱环节，进一步梳理研究近期可提升形象的具体工作措施，逐条采取针对性的整改措施，细化明确解决问题的目标时限和责任人。对暂时解决不了的问题，要及时向群众做好宣传解释工作。自查整改阶段正值年底，要有针对性地开展办好事、办实事活动，以看得见、摸得着的实惠提升群众满意度。（责任单位：镇政府各有关部门，各村）
2．开展群众满意度调查督查考核工作。（12月下旬至省群众满意度调查工作结束前）
由镇群众满意度调查工作领导小组办公室组织，镇效能办、统计站等配合，通过巡察暗访、集中测评等方式，对各村工作推进、落实情况进行督查考核，督查考核得分纳入镇政府对各村2020年度目标考核分值。（责任单位：镇党政办公室、镇效能办、镇统计站）
三、有关要求
（一）明确工作职责。我镇成立了群众满意度调查工作领导小组，镇长赵广玲同志任组长、党委副书记王岩峰及相关班子成员为副组长、各单位负责人及各村书记为成员，领导小组下设办公室，万长横同志任办公室主任，负责全力抓好群众满意度调查工作，主要领导要对群众满意度调查工作负总责，站在一线、靠前指挥。
根据县政府目标管理绩效考核群众满意度测评指标，将具体责任明确如下：镇效能办负责对政府办事效率和服务态度满意度调查工作；包集派出所负责对交通出行状况满意度调查工作；包集学区负责对教育现状满意度调查工作；镇居保办负责对目前就业状况满意度调查工作；镇民政所负责对社会保障情况满意度调查工作；镇公管站负责对医疗、就医便利情况满意度调查工作；镇统计站、经管站负责对个人、家庭收入及增长情况满意度调查工作；镇住房城乡建设分局、镇街道办负责对居住地环境满意度调查工作；包集派出所负责对社会治安状况满意度调查工作。
（二）加强舆论宣传。各村及镇政府各相关部门要在工作推进方案中专项部署舆论宣传工作，通过多种群众喜闻乐见的形式，加大对我县经济社会发展及重点工作成效的宣传，引导广大群众积极参与并正面积极回应调查问卷。
（三）强化督查考核。群众满意度列入各村目标管理考核，分值为1分。镇群众满意度调查工作领导小组要加强对各村的群众满意度调查迎查工作督查，督查结果列入各村本年度群众满意度考核分值。对群众满意度偏低，影响全镇目标管理绩效考核结果的，镇政府将按有关规定对相关负责人进行约谈、问责。
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