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督导经济普查工作方案》的通知

各村、镇直各单位：
为贯彻落实省政府《关于做好第五次全国经济普查我省有关工作的通知》（皖政秘〔2023〕50号）要求，保障经济普查工作顺利推进，确保普查数据真实准确、完整及时，淝南镇决定建立党政领导班子成员包保督导经济普查工作机制。现将《淝南镇党政领导班子成员包保督导经济普查工作方案》印发给你们。请结合实际，认真贯彻落实。


中共怀远县淝南镇委员会
                         2023年7月14日












淝南镇党政领导班子成员包保督导
经济普查工作方案
根据《第五次全国经济普查方案》和《安徽省人民政府关于做好第五次全国经济普查我省有关工作的通知》（皖政秘〔2023〕50号）精神，为充分发挥乡镇政府和村民委员会作用，确保第五次全国经济普查数据质量和工作效率，淝南镇决定建立党政领导班子成员包保督导经济普查工作机制。
一、主要目的
建立党政领导班子成员包保督导经济普查工作机制，主要目的是将党政领导班子成员纳入普查督导员队伍，并通过党政领导班子成员与普查指导员、普查员一起组成的普查工作小组，充分发挥党政领导班子成员熟悉普查区情况、组织协调沟通能力较强、群众工作经验比较丰富的优势，重点解决普查对象思想有顾虑、不配合等问题，确保普查源头数据质量和工作效率。
二、工作机制
为切实做好第五次全国经济普查工作，根据《怀远县人民政府关于做好第五次全国经济普查的通知》（怀政秘〔2023〕11号）文件精神，经研究，决定成立淝南镇第五次全国经济普查领导小组，其组成人员如下：
一、领导小组组成人员 
组  长：陈同文  党委书记
陈  涛  党委副书记、镇长
副组长：年夫进、荣  成、王  强、姚春联
宋家云、陈  琛、杨  光、宋泽霖
成  员：李军保   党政办主任
祝文波   财政所所长
房兴润   城建所所长
邵伟红   国土所所长
刘  勇   市场所所长
韩宗师   首席统计员
李小永   双沟村党总支书记
杨传红   吕浅村党总支书记
            朱的林   曹沟村党总支书记
姚金鹏   姚圩村党总支书记
陈纪林   马圩村党支部书记
蒲加千   蒲林村党总支书记
常先良   淝河新村党总支书记
王明祥   张集村党支部书记
万明坤   徐万村党总支书记
        杨  光   燕集村党支部书记（兼）
        徐元桥   燕南村党支部书记
施传红   固庄村党总支书记
叶翠侠   丁集村党总支书记
董  军   新建村党总支书记
屈青红   丁寺村党支部书记
        吴晓群   徐湾村党支部书记
刘书法   中南村党总支书记
领导小组下设办公室，办公室设在镇统计站，由杨光同志兼任办公室主任，韩宗师、张晓雨、高凡凡为办公室成员，韩宗师同志负责办公室日常工作。
年夫进负责吕浅村、徐万村、蒲林村经济普查工作；
荣成负责燕南村、固庄村经济普查工作；
王强负责姚圩村、马圩村经济普查工作；
姚春联负责曹沟村、徐湾村经济普查工作；
宋家云负责双沟村经济普查工作；
陈琛负责张集村、淝河新村、丁集村经济普查工作；
宋泽霖负责中南村、新建村经济普查工作
杨光负责燕集村、丁寺村经济普查工作
三、主要任务
党政领导班子成员要以普查督导员的身份，与普查指导员、普查员一起入户，按照普查实施方案规定的工作流程，开展单位清查和普查登记。
（一）做好普查宣传。党政领导班子成员，要发挥组织协调和群众工作的优势，充分结合入户走访等工作开展一对一现场宣传，积极宣传统计法、普查条例等法律法规，努力消除普查对象的思想顾虑，引导普查对象如实填报生产经营状况相关统计指标数据。
（二）推进现场调查。一是把握序时进度。在单位清查和现场登记阶段，党政领导班子成员要紧盯包保督导范围的普查工作进度，关注普查指标填报质量，确保按照规定的时间节点完成普查任务。二要遵循流程规范。督促普查员按照普查实施方案统一规定的工作流程和方法，开展单位清查和普查登记。要严格按照规范流程进行操作，认真比对普查单位相关证照和资料，全面核实普查数据。对于财务报表不健全的非一套表企业单位，要按照《普查员手册》规定的方法技巧，真实填报普查指标数据。三要督促现场审核。按照即报即审的原则，督促普查员现场认真校对普查对象的各种证照和会计、统计、业务核算等原始资料，认真审核普查对象的统计指标计算口径、计算依据等原始记录，认真审核表内指标间的平衡关系和逻辑关系，保证普查相关资料的有效性、完整性和准确性。
（三）协调解决问题。党政领导班子成员，要充分发挥桥梁作用，对于在普查中遇到的问题要及时向上级普查机构反映，寻求业务指导；对于上级普查机构反馈的问题，要及时推动落实，督促整改到位，确保经济普查工作“最后一公里”畅通。

