





唐政〔2024〕6号
 
关于印发《唐集镇演出市场专项整治行动方案》的通知
 
各村、镇直各部门、相关单位：
为进一步加强对演出市场管理，净化文化市场环境，确保演出市场安全、健康、有序运行，经研究，现将《唐集镇演出市场专项整治行动方案》印发给你们，请认真抓好落实。
特此通知！
 
唐集镇人民政府     
2024年2月22日    


（此页无正文）
唐集镇演出市场专项整治行动方案

为进一步加强对演出市场管理，净化文化市场环境，确保镇域内演出市场安全、健康、有序运行，彻查演出领域违法违规行为，按照县扫黄打非办和县文化和旅游局工作任务安排，经研究决定开展演出市场“扫黄打非”专项整治行动，具体方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，牢牢掌握意识形态工作的主动权，不断加强文化阵地建设管理，进一步增强做好演出市场监管工作的责任感、使命感、紧迫感，严格执行《营业性演出管理条例》及《营业性演出管理条例实施细则》等法律规章，依法监管，从严整治，严厉打击低俗、色情、淫秽演出，努力营造风清气正、安全有序的演出市场环境。
二、整治时间
2024年2月下旬至5月21日
三、整治重点
各村（街道）要严格按照网格化管理要求，以庙会集市演出为监管重点，尤其是演出市场、演艺团体的日常监管。严格核验营业性演出主体资质，审查演出内容，规范演出审批手续，对不具备演出条件、不符合演出标准的一律不准演出。持续加强对营业性演出活动的监管，严厉打击含有淫秽色情及低俗内容的演出活动，依法打击无证演出经营行为，依法查处未经审批备案的违法演出行为。
三、工作步骤
专项整治行动分三个阶段进行：
（1） 动员部署阶段（2月23日至2月28日）。镇成立演出市场专项整治行动工作领导小组，镇长谭志水任组长，宣传委员、统战委员何天成任副组长，文化站、党建办、派出所、市场监督管理所、镇辖21个村为成员单位，单位负责人为领导小组成员。
领导小组下设办公室，办公室设在镇文化站，孙平玉站长任办公室主任，党建办、派出所、市场监督管理所具体负责此项工作人员为办公室成员。
领导小组每周召开一次专题会议，统一思想，制定落实此项工作的阶段性工作，并做好全面宣传动员工作。各村接到通知后要按照方案要求，迅速摸排村域内存在的喇叭班子、舞蹈队并按照领导小组办公室下发的统计摸底表及时上报文化站孙平玉处。
（二）集中整治阶段（3月1日至5月15日）。专项整治期间，领导小组将对全镇的具备演出能力的团体、队伍进行摸底并建立台账，领导小组办公室人员将会采取双随机工作机制和错时检查办法，对镇域内所辖村和街道进行暗访、巡查，集中力量开展辖区内演出活动的检查和整治。  
（三）巩固提高阶段（5月16日至5月21日）。领导小组将会对整治开展的工作和实效，开展专项整治“回头看”，进行查漏补缺，对整治期间排查出的各类问题，对帐销号，全面解决，有效的巩固专项整治成果。
四、工作要求
（一）统一思想，加强宣传。各村（街道）、要充分利用悬挂横幅、发放明白纸、播放宣传广播等多种形式，向经营业主宣传国家相关政策、法律法规，深入开展演出市场法制宣传教育，努力提高经营者依法经营意识，营造有利于专项整治行动的社会舆论氛围。
（二）高度重视，从严监管。各村（街道）、各有关单位要高度重视本次演出市场专项整治工作，坚持底线思维、问题导向，严格按照《营业性演出管理条例》和《营业性演出管理条例实施细则》的规定，按照专项整治方案的部署，认真组织专项整治行动，对镇域内农村集市、庙会、“物交会”、促销演出活动的监督检查力度，尤其是加强对群众办红白喜事的流动演出、“大篷车演出”的内容监管，坚决杜绝出现淫秽色情及低俗内容的演出活动。
（三）联合执法，形成合力。领导小组各成员单位要加强部门间的协作，在领导小组的指挥下，积极组织开展联合执法行动，形成执法合力，做好两法衔接，从严打击色情、淫秽表演。对申请演出的团体，要做到严格审核节目演出内容。对未经许可的演出，或虽经许可，但发现其演出含有淫秽、色情、危害社会公德等禁止内容的，要迅速反应上报领导小组办公室，办公室负责及时联合派出所、市场监督管理所到现场进行查处，从重处罚。
（四）专项整治工作结束后，本项工作将会转入常态化监管。各村、镇直有关部门、单位应就演出市场继续行使监管职责，做到发现一起、上报一起、查处一起，彻底净化我镇的演出市场。
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