

怀远县安全生产委员会办公室

关于开展安全生产联合督导检查的通知
各乡镇（街道）、经开区、龙亢农场，县安委会有关成员单位： 
为进一步压紧压实安全生产各方责任，县目标考核督查中心、县安委办、县消安委办及各相关部门决定成立联合督导检查组，对各乡镇（街道）、经开区、龙亢农场安全生产工作落实情况开展督导检查。现将有关事项通知如下。

一、督导检查时间 
即日起至7月19日。 

检查重点 

消防领域。重点查看消防车通道划线、标志、立牌情况，清理疏散通道、安全出口被占用、堵塞、封闭情况，拆防护网、摘广告牌情况；开展“大单位”“九小场所”“新业态”“旧区域”“多业态混合生产经营场所”消防隐患排查整治情况；推广安装早期火灾报警和灭火装置情况；人员密集型场所、电动自行车消防隐患排查整治情况。

道路交通运输领域。重点查看乡镇劝导电动三、四轮车驾驶人员不戴头盔责任落实情况，清理道路两旁遮挡视线的树木情况；“路长制”落实情况；涉渡乡镇水上交通安全（含渡口渡船安全管理、重要水域的乡镇船舶安全管理）、乡镇客运站（公交枢纽站）安全管理（含整治社会车辆非法从事客运经营行为）情况。

危险化学品及烟花爆竹领域。重点查看汲取滁州市来安县半塔镇“6·29”爆燃事故教训，开展在废弃学校、厂中厂等地违规生产危险化学品专项整治情况；开展非法违法小化工和成品油“打非治违”情况；开展烟花爆竹专项整治情况。

（四）工贸领域。重点查看汲取淮南市潘集区张灯结彩灯具有限公司“6·21”厂房局部坍塌事故教训，开展自用厂房和建筑安全隐患排查情况；日常深入辖区工贸企业开展隐患排查情况。

（五）城镇燃气领域。重点查看汲取宁夏回族自治区银川市兴庆区富洋烧烤店液化石油气爆炸事故教训，围绕瓶装液化石油气的“气、瓶、阀、管、灶、环境”等要素，深入排查企业经营、生产、储存、充装、供应、配送、使用“全链条”的安全风险和事故隐患情况；查看乡镇餐饮场所是否安装燃气报警器，使用的液化气钢瓶是否符合要求，进气渠道是否正规等情况。
（六）建筑施工领域及自建房领域。重点查看施工现场安全管理工作，查看施工现场的临时用电是否符合规范，电箱是否配置齐全，是否存在私拉乱接现象，电线电缆是否老化破损等；安全教育、气体检测、安全防护设备配备情况；房屋安全隐患排查整治工作部署开展和推进情况，包括问题隐患清单台账闭环管理情况、违法违规行为查处情况等。
（七）特种设备领域。重点查看督促特种设备生产、使用单位落实主体责任，健全“日管控、周排查、月调度”工作机制，提高特种设备安全总监和安全员的履职能力情况，是否将电梯、场（厂）内机动车辆、锅炉、压力容器等特种设备的安全纳入日常安全生产检查范围。
（八）防溺水领域。重点查看学校是否成立领导小组，是否召开会议进行工作部署，是否建立成员包保联系机制；学校是否建立校领导、班主任、学科老师结对包保制度；学校是否对包保责任人履职情况进行督查；包保责任人是否按规定落实教育、提醒、监护等工作；学校是否以班级为单位，每天放学前1分钟、每周放学前5分钟、节假日前30分钟对学生进行防溺水教育和安全警示教育；校园醒目位置是否张贴一批主题宣传画报；校园广播是否循环播放防溺水“六不”提醒语音；校园电子显示屏是否滚动播放提醒字幕；学校是否持续通过家访、电话、短信、微信等形式，经常性提醒家长（或监护人）加强看护。
三、工作要求

（一）各督导组要深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神，聚焦检查重点，要敢于指出问题，指导解决问题。检查结束后，要立即反馈被检查对象，并于7月22日前由各组带队领导所在单位联络员向县安委办报送本次督导检查工作汇报、工作照片及督导检查工作清单。

（二）各乡镇、县安委会各成员单位及相关重点企业要充分认识本次督导检查工作的重要性，积极配合督导检查组做好相关工作，如实反映本乡镇（街道）以及本企业安全生产工作情况，严禁弄虚作假。同时对督导组指出的问题要立行立改，无法立即整改的，要明确责任单位、责任人、整改标准、工作措施和完成期限，确保及时整改到位。

（三）各督导组要严肃工作纪律，实事求是，采取“四不两直”形式开展督导检查。严格落实中央八项规定精神和党风廉政建设有关规定，确保督导检查工作顺利开展。
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