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为提升我镇食品安全标准质量和监管水平，切实保障人民群众食品安全，现将《龙亢镇2024年度食品安全重点工作实施方案》印发给你们，请结合实际贯彻落实。
 
 
  怀远县龙亢镇人民政府
                            2024年4月30日
 
 
 
龙亢镇2024年度食品安全重点工作
实施方案
 
龙亢镇2024年度食品安全工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深刻把握食品安全新形势新要求，以“四个最严”为统领，牢固树立底线思维，风险意识，持续压紧压实各方责任，提升食品安全标准质量和监管水平，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。
一、优化组织机构，完善落实各项规章制度
（一）为使镇食品安全工作的有序开展，不因人员调动或工作调整而受到影响，镇党委政府对镇食品安全委员会（领导小组），镇食安办组成人员及时进行调整，确保镇食安办不少于一名从事食品安全专职或兼职工作人员。（镇党委组织部门牵头、镇食安办配合）。
（二）完善落实各项规章制度。在原有的会议制度、隐患排查制度、信息报告制度、宣传教育制度、农村集体聚餐管理制度、四员管理制度、应急处理制度的基础上增加考核评议制度、约谈警示制度、包保责任落实制度等制度，并邀请镇纪委帮助督促抓好落实。（镇纪委牵头，镇食安办，食安委各成员单位、各村民委员会配合）。
（三）加大“四员”队伍建设。对工作不认真、不负责、不胜任此工作的“四员”成员。镇食安办及时建议其单位进行调整，重新推荐新的人选，并报镇组织部门进行考察，选拔出工作认真负责年轻文化水平相对较高的同志进入“四员”队伍。（镇党委组织部门牵头、镇食安办配合）
二、认真谋划，抓好各项重点工作的落实
（一）年初，镇食安办组织召开食安委成员单位负责人及各村书记、主任、食品安全协管员和“四员”成员参加的座谈会，广泛征求意见建议，制定龙亢镇食品安全年度工作计划和实施方案。（镇食安办牵头，食安委各成员单位配合)
（二）对辖区内食品企业、经营主体开展食品安全隐患大排查。组织全镇“四员”成员对辖区内的食品企业，食品经营主体从企业的原材料采购、生产、储存、环境卫生、运输、销售等环节存在的隐患认真开展大排查，每季度不少于一次，春节、国庆、中秋等节日至少增加一次。发现问题及时上报镇食安办，由镇食安办通报市场监管所和县食安办。(镇食安办牵头，各“四员”成员配合）
（三）协助县食安办、市场监管所开展专项整治。镇食安办及各相关单位、镇“四员”成员单位、相关村配合县食安办，市场监管所对排查出的问题及时督促整改。(市场监管所牵头，龙亢公安派出所、镇食安办、各村民委员会配合）
（四）开展食品安全普法和科普宣传。镇食安办同镇党委宣传部门、文化站、乡村振兴站围绕食品安全普法和科普知识开展多种形式的宣传活动。一是利用工作会议、培训会议向全体镇村干部、食品企业经营户进行宣传；二是同宣传部门、文化部门一起结合龙亢镇红色文化旅游、美丽乡村、和美乡村建设等开展宣传；三是组织志愿者利用宣传周活动，在镇政府门前、龙亢中学门前、新四军纪念馆门前向群众发放《蚌埠市创建国家食品安全示范城市致群众一封信》、《中华人民共和国食品安全法》、《食品安全科普常识》等宣传单、宣传图册、宣传海报等。（镇食安办牵头，镇党委宣传部门、文化站、龙亢中学等配合）
（五）开展农村集体聚餐备案和现场指导工作。严格按照省、市、县食安委，食安办，加强对农村集体聚餐的管理和指导。要求举办者提前五天向村民委员会、镇食安办、市场监管所报备，镇食安办通知村委会安排。包片村“两委”干部、食品安全协管员三天前上门开展指导，带领举办者、承办者，共同学习《蚌埠市农村集体聚餐食品安全告知书》指导填写《蚌埠市农村集体聚餐食品安全承诺书》《蚌埠市农村集体聚餐报备表》《食材清单》等表格。聚餐结束后及时将《蚌埠市农村集体聚餐报备指导手册》报镇食安办和市场监管所，发现问题的及时报告。（各村民委员会负责，镇食安办督促，市场监管局监管)
（六）加强培训考核工作。每半年分别开展一次对“四员”和农村大厨的培训，全年培训不少于两次，重点培训《中华人民共和国食品安全法》《食品安全科普知识》《农村聚餐注意事项》如何填写《蚌埠市农村集体聚餐报备指导手册》等相关知识。组织开展对“四员”一年来工作开展情况进行考核，并将考核结果作为补贴发放、绩效工资发放的依据和评先评优的参考。（镇食安牵头，镇党委组织部门、镇财政所、镇考核办配合）
（七）推进食品安全“两个责任”的落实。一是推动落实食品安全“两个责任”，及时及时梳理汇总，形成包保干部、包保主体台账；二是匹配包保关系，建立乡村包保责任清单；三是包保干部和包保主体调整情况及时进行动态更新；四是督导发现问题及时通报市场监管所和镇食安办，并将证据材料一并移交；五是镇食安办将市场监管部门处置情况及时向包保干部反馈。（镇食安办牵头，市场监管所配合）
（八）加强对企业主体和包保干部的培训。一是加强对企业负责人，企业食品安全总监，企业食品安全员的培训，每年不少于两次，有需要及时开展培训。（镇食安办牵头，市场监管所授课）
三、落实工作经费及保障
（一）办公设备齐全：一有独立办公房，不少于二十五平方米；二是有《龙亢镇食品安全办公室》的门牌；三是桌椅不少于两套；四是有电脑、打印机、复印机等必备的办公用品。
（二）确保充足的办公经费；将工作经费纳入龙亢镇2024年度财政预决算，镇财政所财务凭证齐全。
（三）镇党委政府重视食品安全工作，每季度研究一次食品安全工作，有会议记录等。（镇食安办牵头，镇党政办、镇财政所配合）
                                      

