


怀远县水利局安全生产专项整治工作方案

为了贯彻落实习近平总书记近期关于安全生产工作的重要指示批示精神，深刻吸取近期发生的重大事故教训，切实防范各类水利生产安全事故，确保水利安全生产。根据县安委会和市水利局等有关部门的要求，切实抓好怀远县水利局安全生产各项工作，确保水利系统安全生产形势稳定，结合水利安全生产工作实际，制定本方案。
一、总体要求和工作目标
    认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要批示批示精神，牢固树立科学发展安全发展的理念，坚持“安全第一，预防为主、综合治理”的方针，“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，认真履行安全生产监管职责，进一步落实水利系统安全生产责任制，全面排查治理水利系统事故隐患和不安全因素，消除安全隐患，建立健全隐患排查治理长效机制，全面提高安全生产管理水平，确保下半年安全稳定，为我县水利又好又快发展提供安全保障。
二、检查时间
（一）动员部署阶段，（即日起，到2024年8月31日）
进一步细化专项整治工作重点，针对存在的问题，进一步明确专项整治的主要任务、重点内容、工作措施、实施方式，压实责任，提出工作要求，迅速开展专项整治工作。
（二）自查自改阶段(9月1日—9月30日)
[bookmark: _GoBack]对本单位薄弱环节和可能发生事故的点位，收集梳理出重点隐患和要害部位，9月底前开展全面排查，列出隐患清单。重点股室和单位针对各类安全风险高、施工难度大、技术要求严、交叉作业多的工程，严格开展监督检查，严查违法违规行为，发现问题和隐患，立即督促整改。
（三）“回头看”阶段(10月1日—10月31日)
各单位要全面梳理专项治理行动开展情况，对前期排查整改情况开展专项行动“回头看”，坚持严查严管严处，坚决做到问题不解决绝不放过、隐患不消除绝不销账，坚决防范安全监管责任“真空”，系统总结经验做法，健全完善有关规章制度，建立健全长效机制。
三、检查范围
水利系统机关、各单位、施工单位。全面排查，特别是基层电灌站、防汛仓库、水利工程建设等重点部位。
4、 检查内容
各单位贯彻落实习近平总书记关于安全生产批示指示精神，重点对在建的水水利工程安全措施落实、隐患整改及日常监管情况；重大危险源监控制度措施落实及事故救援预案完善情况等。
5、 检查方式及分工
（一）自查阶段。怀远县水利行业安全生产专项整治期间，自查阶段由各股室、各单位督促各自负责和联系的项目及管理的单位进行全面自查，首先检查安全生产责任落实情况和人员的培训教育情况，然后现场检查安全生产措施和安全生产专项方案的落实情况，还要认真检查梳理存在的安全隐患和整改情况。
各单位自查的情况形成的材料上报至水利局对应的股室和单位，由各相关股室和单位整理汇总报至局规划建设监督股王洪飞处，然后报呈局主要领导。
（二）抽查阶段。怀远县水利行业安全生产专项整治期间，水利局安全生产委员会分成成3个检查组，采取听汇报、看资料、查现场的方式，对重点单位、重点部位、事故多发点进行检查。各组检查的具体时间由各检查组自行安排。
第一组：高士东局长带队，办公室、规建股、财务室、党建办负责同志参加，吴霜为联络员，检查安全生产全面工作。
第二组：曹桂军副局长带队，人事股、河长办、水技中心、外河口仓库、采砂办负责同志参加，陶延凯为联络员，检查分管部门及在建项目安全生产工作。
第三组：周黎副局长带队，水资源股、水管股、农饮中心、机电站、质监办参加，李红振为联络员，检查分管部门及在建项目安全生产工作。
各检查组检查结束后，及时将今年安全生产检查报告送局规划建设监督股王洪飞处。
六、工作要求
    （一）加强组织领导，周密部署安排。
各单位要切实加强领导，组织过硬的检查队伍，“组长”要亲自负责。要结合工作实际，统筹安排好两项工作。按照“全充分认识抓好当前安全生产工作的重要性和防范重特大事故的紧迫性，坚决克服赶指标、赶进度而忽视安全生产的思想倾向，牢固树立“安全生产重于泰山”的意识，坚持“以人为本”的安全发展观，以对人民生命财产安全高度负责的态度，认真组织开展安全生产专项整治工作。
（二）明确责任，狠抓落实。
按照“谁主管，谁检查”、“谁检查，谁负责”的原则，扎实开展今年安全生产专项整治工作，绝不留空白和死角。凡因安全检查不到位、查出问题不整改，导致发生事故的，按照“四不放过”的原则，依法追究相关领导和责任人的责任。
（三）严格检查，注重实效。
局各检查组对检查中发现的隐患和问题，要逐一登记，记录在案，并要求限期整改，对确实不符合安全要求的工地、场所，一律进行停工整改。
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