最近骤然降温，天气渐渐寒冷，真正的冬天来到了。冬季是一年当中“阴盛阳衰”的季节，白天短而长夜漫漫，而这个季节，也是一些疾病高发的季节。那么天气寒冷都容易诱发哪些疾病呢？

直接诱发的疾病

01脑血管疾病

天气冷是诱发脑血管疾病的高发期，这是因天气变冷后，血管收缩交感神经兴奋增强，会使血压升高，部分高血压患者的血压水平明显升高，从而加重脑血管负担，可诱发脑出血、脑梗等脑血管疾病，原有中风的患者容易出现复发。

02呼吸系统疾病

天气冷会造成人体呼吸屏障能力减低，使得病毒、细菌侵蚀呼吸系统，可导致呼吸系统的疾病发生，常见为普通感冒、急性流感，出现发热、咳嗽、流鼻涕、鼻塞、打喷嚏，比较严重的是出现肺部感染、肺炎等呼吸系统疾病，原有慢性支气管炎、肺气肿的老年人，也容易复发加重，出现咳嗽、咯痰、喘息、气促、胸闷、憋气。

03皮肤问题

天气冷如果气温过低，此时缺乏运动，或者长期在低温环境中户外工作，可能会导致局部皮肤出现反复红斑、肿胀性损害，可出现冻伤、冻疮。

间接诱发的疾病

01骨科疾病

冬季因为天气寒冷，在雨雪后地面较滑，且人们衣着很厚容易行动不便，尤其是一些原本就有功能障碍的老年人，可能会造成摔倒，而发生骨折或者外伤性疾病的可能。对于一些有关节病的患者，在天气冷后也可能会出现关节疼痛的情况。

02内分泌疾病

在天气寒冷的时候，部分人群会减少外出活动，同时还喜欢食用高热量、高脂肪、高糖食物，在家长时间坐着看电视、打麻将，久坐不动，可能会导致体重增加，增高肥胖发生的可能，引起血脂、血糖水平的增高，造成身体代谢紊乱等内分泌疾病。

03冬季传染病

冬季天气寒冷，也是传染病高发期，如：普通感冒、流行性感冒、麻疹、水痘、风疹、流行性腮腺炎、流行性脑脊髓膜炎(简称流脑)等。主要通过空气中的飞沫传播。冬季麻疹、流脑等呼吸道传染病高发，多通过空气飞沫或接触传播。冬季传染病的预防：1、最有效的方法就是净化室内环境，保持空气清新。每天要定时开窗适当通风，保持空气流通，让阳光进入室内。周围或家里有病人时，可以用醋熏蒸房间。必要时可使用含氯消毒剂或过氧乙酸进行喷雾消毒或直接使用消毒设备进行消毒。2、保证饮食营养，补充水分，多吃绿色蔬菜，适当补充维生素的摄入。适量运动，增强体质。体育锻炼可以加快人体血液循环和新陈代谢，增强适应气候和环境的能力，对提高人体免疫力和抗病能力非常重要。3、注意个人卫生，做好个人防护。传染病流行期间，秦英要勤洗手，尽量少去人员集中的公共场所，尤其是老人、儿童、孕妇和慢性病患者。同时可以进行相应的疫苗接种，如流感、肺炎、麻疹、腮腺炎等疫苗。

冬季养生：中医理疗

冬季寒冷，万物冬藏，宜进补养生，宜理疗保健。中医理疗要是通过刺激进血液、淋巴循环及组织间的代谢过程我们的末梢神经，来促，以协调各组织、器官间的功能，使机能的新陈代谢水平有所提高。

01刮痧

刮痧：刮痧具有调节阴阳、强化脏腑功能等作用。而临床的各种疾病均与体内气血紊乱、脏腑功能失调等因素相关，通过不同经脉、不同穴位的刮痧治疗，可以进一步促进感冒、咳嗽、哮喘、痛经、失眠、痤疮、肥胖、慢性疲劳综合征等各种疾病治愈。

02艾灸

艾灸：去湿、去寒、活血化瘀、补元气、疏通经络。艾灸有补阴经和阳经的功效。阳经是补阳气、提阳气。阴经一般是去湿、去寒。

03推拿

推拿：推拿是中医用手在人体的皮肤、肌肉组织、受伤部位、疼痛的地方、穴位、经络部位，用推、拿、按、摩、提、捏、揉、点、拍等手法，来促使毛细血管扩张，提高局部组织温度，改善血液循环的作用，达到活血化瘀、调和阴阳、疏通经络、改善胃肠功能的功效。

04拔罐

拔罐：拔火罐是中医治疗疾病的一种方式，它对人体的好处就是可以将体内的湿气、寒气通过皮肤组织渗透出来，让人精神百倍。长期定时间的进行拔火罐，可以缓解相应的疲劳及减轻疼痛此外，还具有美容健身的效果，拔火罐可以将体内的毒素排出。

