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关于对县十八届人大三次会议27号建议的答复
尊敬的彭瑶代表：
首先，非常感谢您对我县养老服务工作的关心。您所提的《关于特困供养机构综合服务能力提升的建议》对今后推进我县养老服务业发展具有很好的指导意义。现结合养老服务工作开展情况，答复如下：
一、基本做法
(一)完善配套设施。近年来，我县着手加强敬老院服务设施建设，依托2020—2023年三年提升行动先后投入1000余万元为19个乡镇敬老院安装楼道扶手、铺设室内地砖、升级卫生间、洗澡间设施设备、配备健身器材等，进一步完善敬老院硬件设施和改善老年人居住环境。2024年我县大力整合各方资源，因地制宜，根据敬老院实际需求统筹分配省级养老服务体系资金，给21个公建公营敬老院拨付100万元进行提升改造，农村敬老院运营服务能力显著提升。
（二）保障资金投入。2024年，发放特困供养机构人员补助及运行维护等资金700余万元，保障老人的基本生活和机构的正常运维；投入162余万元为特困供养老人购买住院护理险，为特困老人在住院期间请护工照护其日常起居，提高老年人幸福感。
(二)推进公建民营改革。加快养老服务方式转型，鼓励社会力量运营政府投资建设的养老机构，打造3家以失能、半失能特困人员专业照护为主的县级供养服务设施，分别是县医养结合中心、常坟镇中心养老服务中心（敬老院）、怀远县常坟镇阳光护理院，引进优质的社会力量参与，实行“医养结合+集中供养”。同时开展老年人预防保健、康复护理等方面服务供给,发挥专业机构示范引领作用，进一步辐射带动为老服务提升。
(三)推进医养机构融合发展。全县23家农村敬老院均与医疗机构签订合作协议，建立医疗服务联系制度，定期派驻医护人员到养老机构开展诊疗、健康管理服务活动。另外，以医养结合示范县创建为契机，完善养老机构与医疗机构业务协作机制，深入推进常坟镇卫生院与常坟镇中心敬老院、包集镇卫生院与包集镇敬老院、怀远县卫生附属医院与榴城镇敬老院、怀远县第五人民医院与龙亢镇西园村幸福院、龙亢镇项桥敬老院签约，建立老人看病就医“绿色通道”。
（四）丰富老人精神生活。联合文旅等部门开展放映电影、送戏下乡和学生演出等活动，丰富老人文化生活。每年春节、五一、“端午节”、“重阳节”等重要节日，携手志愿者、公益协会等社会组织到敬老院为老人们送上文艺演出和慰问等丰富多彩的活动。今年以来各敬老院开展为老志愿服务60多次，受益老年人600多人。
（五）加大日常监管力度。投入149万元建设全县养老机构安全智慧综合监管云平台，对养老机构安全进行实时监测，全力保障养老机构安全。此外，会同消防、市场监管等部门建立部门协作监管机制，通过“双随机、一公开”抽查、专项检查、日常安全排查等，常态化开展消防、食品安全等检查督查，指导养老服务机构主动防范消除安全风险隐患，全年未发生安全生产事故。
（六）提高养老服务专业化水平。常态化开展养老从业人员培训。2024年，采取线上+线下培训方式，对养老机构管护人员开展全覆盖培训服务。线上以“甬蚌”合作为契机，对接宁波江北区，通过网络视频学习宁波市先进的养老护理相关知识。线下邀请怀远县市场监督管理局、消防大队、中医院等部门专业人士为全县养老机构管护人员从食品安全、消防安全、医疗护理安全等方面进行授课，累计培训200余人次，培训完成率41%。开展养老从业人员职业技能培训和技能认定，2023年推荐40名敬老院工作人员参加市养老从业人员职业技能提升培训班，并取得相应技能等级证书，2024年继续推荐57名敬老院工作人员参加职业技能提升培训班，激发全县养老服务从业人员学习养老政策和技术技能的热情，全面提升我县养老护理员职业技能和服务水平，满足老年人多层次的养老服务需求。
二、下一步工作打算
下一步，我县计划以上级资金为主，将农村敬老院所需补助经费纳入财政预算统筹，支持保障农村敬老院进行基础设施维修维护、加装安全防护设施、添置无障碍设施、完善老年人休闲娱乐场所等改造提升。进一步改善敬老院居住环境、优化基础设施水平、提高专业照护能力，着力提升农村敬老院养老服务质量，确保入住老人能够享受到更加安全、健康、舒适的生活。”
同时，我们将继续加大精神文化需求供给，丰富开展文化娱乐活动，加强活动组织领导，根据老年人身体状况、精神需求和兴趣爱好，以愉悦身心为目的，拓展活动内容形式，定期安排送戏进敬老院等活动；广泛组织志愿为老服务，动员社会各界广泛参与，开展精神文化入院服务，努力使敬老院的老年人拥有更多的获得感、幸福感。
感谢您对我们工作的关心、理解和支持！

怀远县民政局养老服务股  0552-8356011

怀远县民政局
2024年8月22日

