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怀民〔2024〕25号　　　    　　　 签发人：王志松

关于县政协十一届三次会议第74号提案的答复

钱刚委员：
您提出的关于加快老年助餐点建设的提案收悉。现将办理情况答复如下：
一、老年助餐工作开展情况
近年来，县民政局深入贯彻落实省市暖民心行动决策部署和全市老年助餐工作推进会精神，提高站位，创新举措，扎实推进暖民心老年助餐服务行动。我县老年食堂和助餐点筹资建设委托运营以及依托餐饮企业和饭店挂牌等多种方式。先后依托县医养结合中心、街道（社区）养老服务中心建设4个城市社区老年食堂，依托敬老院（医养）院建设26个老年食堂，在有条件的村级养老服务站设立老年助餐点以及依托22家餐饮企业、爱心企业开设老年助餐点（老年餐桌），不断延伸老年助餐服务网络。目前，全县老年食堂和助餐点每天就餐老人3000人次左右，其中文昌、望月社区老年食堂每天就餐老人高达500多人次，全县服务老年人就餐达已累计99.6万人次。为持续做好老年助餐服务，主要采取了以下措施：
（一）持续推进布点优化。结合老人居住分布特点，注重在老小区、学校、医院、商业街等人口集聚区域布点建设老年食堂、助餐点，鼓励餐饮企业和社会力量因地制宜参与兴办老年助餐点。同时，结合上级整改要求，对长期无人就餐或就餐人数比较少的老年食堂（助餐点）进行优化调整，采取撤销合并一批、功能调整一批、优化提升一批，促进助餐服务专业化、多元化和可持续性。目前，已对18个助餐点进行调整优化，全县老年食堂和助餐点由147个调整优化为129个，整体服务质量和运营水平得到进一步提升。
（二）不断提升服务质量。充分尊重老人助餐意愿，采取“宜早则早、宜中则中，早中晚结合”的助餐供餐服务，注重灵活性、实效性，不断丰富老年助餐餐品种类和供餐方式，每个老年食堂（助餐点）供应不少于3种以上套餐，中餐设置6元、8元、10元等套餐，早晚餐有3元、4元、5元、6元等多种套餐可供选择，尽量满足老年助餐服务多层次、多样化、多方位需求，注重规范服务，加强老年助餐服务相关培训，做到食堂服务人员规范着装、亲情服务，让老人吃得满意、舒心。同时，依托养老服务中心的助餐点还设立棋牌室、阅览图书室、休闲健身室等为老人免费服务，让老人不仅吃得舒心，还能玩得开心，既满足了老人的物质生活需求，同时也丰富了老人的精神文化生活。
（三）不断优化补贴方式。以助困济贫为导向，结合省市对散居特困供养人员、低保对象等特殊困难家庭老年人助餐补贴政策，根据老年人经济困难程度，实行“321”分类差异化补贴政策，对散居特困供养人员、低保对象等特殊困难老年人及90周岁至99周岁老年人，每天补贴3元；对80周岁至89周岁老年人每天补贴2元，对60周岁至79周岁老年人每天补贴1元；对百岁以上老年人可免费享受制定套餐。同时，对运营规范、老年人就餐满意率较高的老年食堂（助餐点），给予一定的助餐运营补助。
（四）不断完善监管机制。制发《老年助餐运营监督管理办法》，建立老年助餐服务信息系统，推行老年助餐全县一卡通，不断提升老年助餐信息化水平，积极为老人方便快捷的就餐服务。目前已安装使用信息化系统达23家，办理老年助餐卡2万张。强化食品安全监管，建立食品安全联合监管机制，联合市场监管局推进“明厨亮灶”工程，建设老年助餐机构安全视频监控系统；严格落实老年助餐服务机构“六公示”制度，将食品经营许可证、健康证、收费价格以及对老人的优惠、食品安全管理制度、食品安全承诺书、服务（投诉）电话上墙公示。强化消防安全监管，开展房屋安全、用电用气安全检查，督促安装报警装置，保障老年人就餐安全。
（五）积极营造暖心氛围。持续开展暖民心老年助餐服务行动“六个一”宣传活动，印发“致老年人一封信”、在每个社区制作一个宣传板块、在小区分别悬挂条幅，利用小区广播、电子屏、微信群分别发布老年助餐服务信息，制作发放老年助餐服务“暖心袋”等，尽力把老年助餐服务政策宣传覆盖到每个社区、每个家庭、每位老人，努力营造老年助餐服务暖民心的浓厚氛围。
二、取得的成效
老年食堂和老年助餐点在县民政局的积极推动下取得了显著成效。首先，在布局调整方面，结合老人居住分布特点，合理布点建设老年食堂和助餐点，同时对部分助餐点进行了优化调整，使得服务更加精准高效。其次，在服务质量提升方面，采取了多种套餐供应、丰富的供餐方式和灵活的服务时间，尊重老人意愿，提升了服务的多样性和舒适度。再者，在监管机制完善方面，通过智慧监管和强化食品安全、消防安全监管，保障了老人就餐的安全和放心。最后，在营造暖心氛围方面，通过多种宣传活动和政策覆盖，营造了暖民心的服务氛围。
综上所述，县民政局因地制宜探索可持续发展模式，着力解决老年人吃饭难题，老年食堂和老年助餐点的建设与运营取得了良好的成效，为老年人提供了更好的就餐服务，让老年人就近吃上了“暖心饭”“幸福餐”。
三、下一步工作打算
县民政局将按照省市部署要求和本县地区老年人需求，将持续深入推进暖民心老年助餐服务行动。
一是进一步提高站位，不断完善和规范老年助餐服务，持续推进老年食堂和助餐点调整优化，不断健全完善长效机制，不断提升老年助餐服务质量和管理水平。
二是进一步强化监管，不断健全完善常态化、信息化监管机制，完善监管制度，压实监管责任，健全民政、市场监管、住建、消防等部门的协同合作机制，构建安全高效老年助餐服务监管体系。
三是进一步巩固成效，注重老年助餐规范化、品牌化建设，着力打造老年助餐民生公益品牌，不断加大宣传力度，进一步提升群众和社会满意度。
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