









关于印发《怀远县工贸企业动火、吊装等
危险作业安全专项整治方案》的通知

各乡镇（街道）、经开区、龙亢农场：
为加强全县工贸企业动火、吊装等特种、危险作业安全监管，有效预防和减少动火等危险作业生产安全事故，现将《怀远县工贸企业动火、吊装等危险作业安全专项整治方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。


                         怀远县应急管理局
                              2025年3月3日


怀远县工贸企业动火、吊装等危险作业
安全专项整治方案

一、工作目标
聚焦全县工贸企业动火、吊装、高处、临时用电、有限空间等危险作业，在施工单位、作业人员、作业过程、教育培训等全环节全链条开展安全整治，着力解决危险作业用工施工单位主体责任不落实、作业人员安全意识淡薄、作业审批管理不严格、安全培训教育流于形式等突出问题，从源头和作业过程全环节全链条提升工贸企业动火作业安全管理能力，坚决遏制违规动火作业引发较大及以上生产安全事故。
二、工作安排
（一）动员部署（3月10日前）。各乡镇（街道）、经开区、龙亢农场要对照方案明确的目标和要求，结合工作实际，研究制定具体方案，通过工作部署会议、业务培训等方式，层层动员部署、广泛宣传发动，督促相关工贸企业迅速开展工作。
（二）企业自查自改（3月31日前）。各乡镇（街道）、经开区、龙亢农场要认真摸清属地企业相关情况，结合电焊机加芯赋码工作建立电气焊设备台账、高处作业项目台账和有限空间管理等危险作业台账，督促企业认真自查自改，列出隐患问题清单和整改清单，及时采取措施消除隐患。
（三）属地监督检查（5月底前）。各乡镇（街道）、经开区、龙亢农场要日常检查情况，深入企业现场开展执法检查，严格查处各类非法违法和违规违章行为，督促企业及时整改各类安全隐患。
三、工作要求
（一）将危险作业检查列入年度执法计划。根据国家严格规范涉企行政检查的相关要求，要提前谋划，将辖区工贸企业涉及动火、吊装、高处、临时用电、有限空间等危险作业检查重点环节，督促企业加强危险作业安全管理，紧盯安全管理制度、作业票证审批、现场安全管理、风险辨识管控、防护措施等落实情况不放，对相关制度和措施落实不到位或存在重大事故隐患的，及时上报县级监管部门处置。
（二）严格动火等危险作业审批管理。各工贸企业要落实主体责任，企业主要负责人是危险作业安全第一责任人，应结合实际健全完善特殊作业安全管理制度和操作规程，严格执行危险作业审批管理。细化作业流程和安全措施，实行“一作业一审批”，严禁无证、超范围或未经审批作业。
（三）全面辨识管控作业安全风险。企业安排危险作业前，要根据工艺技术、生产操作、设施设备和物料介质的特点，全面开展危险有害因素识别和风险分析，根据风险分析结果，严格落实“置换检测、有效隔离、消项作业、现场监护、清场恢复”等管控措施，严格按规程作业。危险作业未经审批、未落实管控措施的，不得强行作业、冒险蛮干。
（四）提升应急管理能力和水平。工贸企业要制定危险作业专项应急预案，预案内容要简明、管用、注重实效，有针对性和可操作性。3月中旬前开展1次专项演练，要从实际出发，有计划地组织开展预案演练工作。要加强对演练情况的总结分析，及时发现问题，不断改进和提升企业应急管理工作水平。
（五）强化外来单位和人员的管理。企业要严格危险作业外来承包商和作业人员的资质条件审核，明确双方安全管理范围与责任，将外来人员作业统一纳入本单位安全管理范围，严禁以包代管、失管漏管。要加强外来作业人员的安全教育培训，必须经培训考核合格后方可进场作业。严格作业前的风险交底、技术交底和安全交底，落实全程作业安全监督，强化作业过程管控，确保作业安全。
[bookmark: _GoBack]（六）做好安全生产警示教育和培训。督促企业在3月上旬前，组织开展1次全员安全警示教育，重点突出危险作业管理、电焊气割作业“十不准”、火灾逃生、危险作业典型事故案例等内容，做到不漏一岗、不漏一人，要组织培训教育考试，合格后上岗。各乡镇（街道）、经开区、龙亢农场要将企业是否开展警示教育和培训、如何开展、开展的质效等作为必查项，可以通过复盘培训、随机抽考等方式进行。

