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提升行动方案
为切实做好我镇2025年秸秆禁烧工作，促进秸秆资源综合利用，有效防治环境污染，促进生态文明建设,维护人民群众环境权益和生命财产安全，根据怀远县秸秆禁烧和综合利用工作有关文件精神，结合我镇实际，制定本方案。
一、工作目标
深入贯彻县禁烧工作部署，全面禁止露天焚烧，实现全域、全年、全天候卫星遥感监测零火点。建立健全秸秆收储运体系，大幅提升秸秆产业化利用水平。
二、工作任务
（一）宣传动员。1、在5月20日前召开一次动员会会，动员会由参与禁烧的全体镇直机关和村干部参加。2、张贴宣传标语。在各自然庄出入主要路口悬挂横幅，张贴宣传标语和禁烧告知书。3、出动宣传车。从5月20日起，在全镇范围内进行巡回宣传，人员密集区域重点宣传。4、发放明白纸。各村通过发放秸秆综合利用明白纸让“秸秆不能烧、不准烧、不烧还有用”的观念深入人心。5、广播宣传。各村利用无线广播在早中晚时间播放禁烧宣传语音，大力宣传秸秆禁烧和综合利用相关政策和要求，向社会公布监督举报电话，强化社会监督鼓励和支持公众举报露天焚烧行为，形成全民参与秸秆禁烧，全面参与秸秆综合利用的良好局面。7、签订秸秆收储及综合化利用合作协议。各村经济合作组织与秸秆收储组织签订作业协议，未按时签订协议并履行协议义务的作业主体下年将不再优先考虑合作事宜。
（二）加强组织筹备。以秸秆打捆离田作业为主，做好还田准备：各村社根据本方案要求开展秸秆禁烧和综合利用工作。各村要制定离田计划表：秸秆离田作业总时间5天，各村按照小方捆80亩/天，圆捆300亩/天，大方捆800亩/天的作业能力要求秸秆收储经纪人配置机械，机械数量要能按照时间要求完成秸秆离田作业。村级股份经济合作社应当充分发挥专业合作社的作用开展秸秆离田作业，秸秆收储主体应当按照消防安全的要求配置收储场地，要有水源，远离高压线，符合防火防涝要求，有足够的看管人员和防护设备的秸秆堆场，确保不出问题。各村要于5月20日前将秸秆禁烧和综合利用工作方案、已签订的合作协议（复印件）、堆场设置以及机械调度等落实情况报镇禁烧办备案。
（三）明确作业主体。各村股份经济合作社为本年度秸秆综合利用作业主体，鼓励秸秆综合利用。各村股份经济合作社可通过与专业合作社合作的方式开展秸秆综合利用作业并签订作业协议。各村要按照打捆离田协议要求，做好对秸秆收储经济人作业质量的监督和作业环境的保障。作业需要租地堆放秸秆的，所需费用由秸秆收储经济人支付。
（四）科学控制留茬。秸秆离田情况下，各村收割留茬高度要严格控制在10厘米以下，以便秸秆最大限度离田，同时给夏种也带来方便。为加快抢收抢种进度，要做到收割一块，打捆离田一块。各村应因地制宜，制订作业计划，落实与收割机驾驶员签订收割控茬承诺书，安排人员跟踪收割，做到“一机一人”全程监控，确保收割控茬要求落到实处。对于不按规定控茬留茬的，农户可以拒付收割费。
（五）加强监督管理。管理区主任和包保干部要加强对秸秆堆放场地的监督管理，加强督查。各秸秆堆场在开始收储秸秆之前必须按照消防要求配足消防设施和看管人员，确保堆场安全。收割机手要签订《安全作业承诺书》，确保机械安全作业。督察表和承诺书在20日前报禁烧办备案。
（六）应对天气变化。镇应急办每天转发县气象局发布的天气预报，制定应急处置预案，各村要认真落实镇工作要求，提前做好打捆离田和粉碎还田的两手准备，积极应对天气变化，及时处置农作物秸秆。要成立抢收抢运、互助离田队伍，关注困难群体，落实帮扶责任，对未及时处置的农作物秸秆，迅速组织人员帮助农户清运离田。做到四离一集中（离田，离路，离河，离林和集中规范堆放）。村级午收应急预案和抢收抢运互助离田队伍的花名册在5月20日前报禁烧办。
（七）强化禁烧管控。完善“以镇为主、村落实、联户联防”禁烧工作网格化管理，明确责任。各村要精细分工，所有抽调人员明确每个人的值守地块，源头防控火种，重点排查机械防火措施和田间人员身份，所有田间作业人员不允许携带火种，值守点抽调人员要深入田间地头，见人就宣传，识别作业人员身份，严禁任何人携带火种下地。同时，所有收割机械逐一检查，是否配齐灭火器，灭火器是否能用。机手必须会用灭火器，电线接头处是否松动（易产生电火花），机械的排气管、传动轴等易产生高温的部位是否有秸秆碎屑堆积，如有秸秆碎屑堆积必须清理后方可继续作业，所有机械不允许超负荷作业，高温时段连续作业不超过2小时，作业机械严禁在作业区域内维修保养或加油。值守人员巡查要有巡查记录。
（八）建立包保网格。镇政府每村安排3人到村包片，各村按照每千亩一个值守点科学设置值守点，值守点数量可根据实际情况适量增减，各值守点要能相互守望，无视角盲区；每值守点至少抽调3人值守，参与村秸秆禁烧，村干部划片包干，进行网格化管理。值守点人员要稳定，要具备履行岗位职责的身体等条件，对看管区域地理和人头要熟悉，要配备必要的交通工具、灭火器具和日用品，保持通信畅通，确保发现火点及时处置，快速扑灭。
（九）加强应急处置。镇成立应急分队，随时待命处理突发情况。各村要设立应急机械和应急队伍，随时待命处置突发情况。应急机械一般8000亩以上5台，8000亩以下3台；洒水车由镇统一调配到具体村点待命，应急机械每台每季1000元，洒水车每台3000元/年，由镇政府统一支付；使用每台每次200元，由村支付。所有应急机械在禁烧期间必须在岗待命，否则不予补贴。 所有应急机械均须签订应急作业协议。值守点分布情况和各值守点值守人员名单、应急机械名单、协议在5月20日前报禁烧办。管理区主任须检验应急机械和洒水车是否具备应急功能并在花名册上签字。
（九）强化督查巡查。采取双重督查机制，第一重督查由管理区主任负责，在重点时段对辖区各点开展全覆盖督查，发现的问题由管理区主任督促落实整改；第二重督查由镇督察组负责，在重点时段对重点区域全覆盖督查，督查发现的问题按照本方案执行。党政主要领导不定期督查，设立两个专门督查组，开展巡回督查并每天通报巡查结果；设立一个应急组，负责堆场巡查和应急处置；镇派出所派出巡逻车进行不间断巡查，发现故意放火的要快速查处，从严处理。5月20日至5月25日，重点督查各村宣传动员、秸秆堆放点消防安全措施落实、机械准备和人员保障、网格化管理落实。5月26日开始重点督查人员在岗、火情处置以及镇秸秆禁烧领导小组部署的工作落实情况和秸秆经济人打捆离田情况。对督查过程中发现的火点、过火痕迹，要锁定证据，及时通报，交由镇综合执法队跟进处理；对秸秆不打捆、不离田或秸秆经济人打捆离田不及时、堆场消防设施不齐全等情况，责令立即整改，消除隐患。认真执行焚烧秸秆“黑斑倒查”和“田主责任追究”，做到有火必查、有查必处，并按照规定追究网格责任人员的责任。督查组每日要将督查情况在全镇范围内通报。
（十）明确工作责任。实行“镇干部包村、村干部包组包地块”的包保责任制和责任追究制度，将任务、责任分解到具体单位和责任人。管理区主任负责辖区督导各村按照秸秆综合利用要求落实秸秆打捆离田和综合利用工作，督促辖区内镇村抽调人员落实岗位职责，检查辖区秸秆堆场消防安全措施落实情况并督促整改；包村干部协助管理区主任开展秸秆禁烧和综合利用工作，督促所保村抽调人员按要求落实岗位职责并检查工作落实情况，作为镇级工作人员包保所在村的秸秆收储堆场消防安全。村书记对全村秸秆禁烧工作负总责，包保本村秸秆堆场消防安全工作；包组干部分片包干，各自负责所在片的禁烧工作落实，管理所包片的村级抽调人员。
除抽调人员到村包保外，镇另外成立应急组、督察组、后勤组三个工作组：
1、应急巡查组
组  长：孙银龙、王晓辰
成  员：王振忠、陈冉冉
职  责：负责现场调度全镇范围内应急机械，在全镇范围内开展不间断巡查，遇突发情况及时通报镇禁烧办和属地村委会，并全部赶赴事发地点积极帮助属地村开展灭火工作。遇有突发自然灾害时配合村级帮助困难群众抢收抢种。与禁烧办对接联系处理火点核查、调查。
2、 督察组
一组组长：年雪振
成员：王玉成
二组组长：吴波
成员：赵如梦
职责：全镇范围内各值守点工作人员履行岗位职责情况进行督查，对督查发现的不在岗人员和未按照工作要求落实岗位职责的镇村抽调人员进行通报。
3、后勤组
组长：孙银龙
成员：张静茹
职责：负责全镇禁烧物质的管理，上级机关的督查巡查人员接待、及时播报天气情况，收发禁烧相关文件。
三、实施步骤
（一）动员部署阶段（夏季：5月20日—5月25日；秋季：9月10日—9月20日）。成立镇秸秆禁烧和综合利用工作领导小组，制定全镇秸秆禁烧和综合利用工作方案，召开秸秆禁烧和综合利用动员大会，全面部署秸秆禁烧和综合利用工作。各村要提前谋划，突出属地管理原则，严格落实责任，两委会研究处罚措施，报禁烧领导小组备案（会议记录）。建立网格化管理体系。按照“县包乡镇、乡镇包村、村包地块”三级包保责任要求，结合实际情况，制定工作方案和任务清单。
（二）重点落实阶段（夏季：5月20日—7月20日；秋季：9月21日—12月20日）。秸秆禁烧期间，镇政府将加强日常巡查和现场检查，督促开展收割控茬、秸秆离田和秸秆禁烧工作，及时发现和制止焚烧秸秆行为，镇督查组要全面开展督查，督查情况及时在全镇通报。
（三）核查验收阶段（夏季：7月21日—7月30日；秋季：12月21日—12月30日）。镇政府将根据卫星监测火点数和各级督查情况，对各村秸秆禁烧工作进行考核验收，考核结果纳入年终考评。
四、保障措施
（一）加强组织领导。成立由镇党委书记为总指挥、镇长为组长的秸秆禁烧和综合利用工作领导小组，负责全镇秸秆禁烧和综合利用的组织领导工作；各村要因地制宜成立工作组，具体负责秸秆禁烧和综合利用工作。各村“两委”负责人是直接责任人，村“两委”成员要划片包干，监督片区内值守人员落实工作职责，要及时制定工作方案，方案要明确目标任务和两委成员工作职责，切实把宣传动员、工作筹备、综合利用、困难帮扶、应急处置、责任追究等工作措施落到实处，并于5月25日前将工作方案报镇禁烧办。
（二）落实经费保障。根据县级拨付情况统筹保障镇级禁烧工作支出及村级应急机械和宣传费用，村级抽调的值守人员和购买禁烧物资所需资金由各村自行筹措。镇村干部禁烧包保人员生活补贴和交通补贴根据县方案执行。
（三）严格奖惩问责。严格执行《怀远县2025年关于秸秆禁烧和综合利用工作方案》等文件精神，对措施不力、工作不到位的，视情节予以严肃处理。对影响交通安全，造成人员伤亡、财产损失等严重后果的，依法追究当事人和相关责任人的行政或法律责任。
1、实行村“两委”干部风险抵押金制度，村“两委”主要负责同志每人每季向乡镇缴纳风险抵押金 2000 元，其他村“两委”干部和计生扶贫专干每人每季向乡镇缴纳风险抵押金 1000 元，没有被省、市、县督查通报和卫星监测火点的，按每人所缴纳风险抵押金的同等数额奖励。镇巡查每发现一处火点从保证金中扣罚100元，被卫星监控通报或省市巡查通报的火点，扣罚全部押金，视情节给予村党组织书记和村包片干部相应党政纪处分。
2、从严处理第一把火。对县级和镇发现的第一把火，加重处罚，有镇党委根据调查结果视情节对相关责任人做出党政纪处分，处理结果全镇通报。
3、被省市通报或者卫星监测到火点的村，对相关人员的处罚依据县里意见执行。
3、在督查中发现值守点无人值守或值守点人员不落实岗位职责的，给予镇包保人员、村党组织书记和村包组干部100元经济处罚并通报批评。
4、被调度的应急机械不能正常发挥应急作用的，不予发放应急机械补贴，同时给予管理区主任、包村干部、村党组织书记通报批评。

