关于印发《2025年度怀远县医保基金监管集中
宣传月活动实施方案》的通知

局机关各股室、医保中心、安监中心、各定点医药机构：
[bookmark: strSignSender]现将《2025年度怀远县医保基金监管集中宣传月活动实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
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2025年度怀远县医保基金监管集中宣传月
活动实施方案

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极推进医保法规政策的学习宣传贯彻，不断加强医疗保障基金监管，以零容忍的态度严厉打击医疗领域欺诈骗保行为，营造全社会关注并自觉维护医保基金安全的良好氛围，根据国家局、省局、市局《关于组织开展2025年医保基金监管集中宣传月活动的通知》要求，定于2025年4月份在全县范围内开展医保基金监管集中宣传月活动，制定实施方案如下。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的二十大精神，全面准确把握和贯彻习近平总书记关于基金监管工作重要指示批示精神，不断加强医疗保障基金监管，以零容忍的态度严厉打击医疗领域欺诈骗保行为，营造全社会自觉维护医保基金安全的良好社会氛围。
二、宣传主题
医保基金安全靠大家
3、 宣传形式及内容
（一）深入基层，强化法规宣传
通过送政策进社区、进企业、进医院等活动，深入宣传解读《医疗保障基金使用监督管理条例》《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》《零售药店医疗保障管理暂行办法》《最高人民法院最高人民检察院公安部关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见》《关于加强药品追溯码在医疗保障和工伤保险领域采集应用的通知》等文件，促使定点医药机构严格遵守法律法规要求。重点加大对药品追溯码“码上监管”的宣传，督促定点医药机构坚决做到不空刷、不串换、不采购（非法渠道药品）、不销售（非法渠道药品）。
（二）分层分类，提升宣传质效
在开展医保政策法规宣传基础上，要针对不同受宣群体实施“精准滴灌”。
针对参保人，重点宣传“回流药”的主要危害，参保人参与、协助倒卖“回流药”的法律法规后果，指导参保人运用国家医保局微信公众号、国家医保服务平台上的“医保药品耗材追溯信息查询”功能维护自身合法权益。
针对医保管理人员，重点宣传《国务院办公厅关于加强医疗保障基金使用常态化监管的实施意见》《关于在医疗保障基金监管工作中加强与纪检监察机关信息贯通的通知》等文件、开展医保基金监管正反典型案例剖析，让管理人员牢固树立底线思维和红线意识。
针对机构从业人员，重点宣传《关于建立定点医药机构相关人员医保支付资格管理制度的指导意见》，让医药机构从业人员充分认识建立医保支付资格管理制度的重要意义，明晰自身的职责和使命。解读自查自纠问题清单、医疗服务价格内涵以及典型违规问题，切实提高医药机构从业人员对医保政策的了解和掌握，推动形成维护医保基金安全从每个人、每张处方做起的良好氛围。
（三）形式多样，拓展宣传方式
一是充分发挥网络社交媒体优势。利用微信、抖音、官方网站等媒体平台展播医保相关政策法规知识，持续扩大集中宣传线上受众群体，集中曝光近年来各地医保部门查处的定点医药机构、经办机构、参保人的医保违法违规典型案例，强化各类监管主体遵纪守法意识，公布我县举报投诉电话，宣传打击欺诈骗保举报奖励方法，鼓励全民积极主动参与社会监督；二是充分利用城市公共广告载体。以我县地标性建筑亮化工程、商业中心广告屏、居民小区电梯广告屏、城市公交广告及出租车LED 屏等为宣传载体，滚动播放基金监管警示教育短片及宣传标语，提高广大人民群众对基金监管的知晓度；三是开展现场集中宣教活动。印发宣传海报、折页，积极组织开展现场集中宣教活动，选取辖区内人流量大的车站、群众休闲娱乐的公共场所开展活动，通过悬挂横幅、设置展板、开展义诊、发放宣传用品等方式贴近群众开展宣传，引导群众积极主动参与社会监督，营造强大宣传声势，充分调动激发群众参与维护医保基金安全的积极性和主动性；四是组织医药机构警示教育活动。组织定点医药机构医院负责人、医保工作人员集中开展医保警示教育讲座，并邀请纪检部门参与，编发医保领域典型案例手册，播放警示教育短片，突出震慑警醒作用，强化源头遏制效果。
（4） [bookmark: _GoBack]医药机构协同配合
以全县定点医药机构为宣传主阵地，深入基层，贴近群众，发挥宣传优势，因地制宜利用电子显示屏、咨询台、宣传栏等开展政策宣传，重点在医院医保经办窗口、门诊大厅和住院部各科室护士站；药店、基层卫生服务机构醒目位置，张贴公示宣传海报和宣传标语，播放动漫情景短片，并向就诊患者和来往群众发放医保政策知识手册。
4、 工作要求
（一）上下联动、精心组织。各单位要切实增强政治责任，高度重视集中宣传月活动，要采取多渠道、多形式的立体宣传，发动和引导参保人员、社会各方、新闻媒体等多方参与。通过集中宣传月曝光欺诈骗保典型案例，形成震慑，不断提升医保部门及经办机构依法依规监督和管理医保基金的能力水平，强化定点医药机构和参保群众法治意识。
（二）明确目标、扎实推进。各单位要按照统一部署开展宣传活动，确保规定动作不走样、自选动作不虚化、宣传重点不跑偏，找准群众视角，善用群众语言，提高群众对基金监管的知晓度、认同度、参与度。要充分发挥宣传的分层分类教育引导作用，提高宣传的针对性和感染力，切实强化定点医药机构相关人员行业自律意识、参保群众规范使用基金意识、社会公众全民监督意识。
（三）及时总结、务求实效。各单位要以宣传月活动为契机，及时总结提炼宣传工作中好的经验做法，做好归纳总结，于2025年5月7日前将宣传活动的有关视频、照片、宣传资料及工作总结报送到安监中心安全事务室（223室）。
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