
	验收组验收意见：

2017年7月4日，怀远县环境保护局在安徽富贵饲料有限公司组织召开了“年产2万吨预混合饲料项目”环境保护设施竣工环境保护验收会议，与会的有怀远县环境保护局、安徽天晟环保科技有限公司、安徽富贵饲料有限公司等三家单位共十一位代表参加了会议。
验收组及代表听取了建设单位关于项目建设和环境保护“三同时”执行情况、监测单位关于环境保护设施竣工环境保护验收监测情况的汇报，进行了环境保护现场检查，审阅并核实有关资料，经认真讨论，形成验收意见如下：

一、项目基本情况

安徽富贵饲料有限公司成立于2016年3月，该公司是集饲料生产与养殖技术推广为一体的现代化新型技术企业。该公司租赁安徽朗狮生物科技发展有限公司厂房770m2，建设“年产2万吨预混合饲料项目”，项目总投资300万元，其中环保投资52万元，占总投资的17.3%。
2016年4月，该公司委托安徽银杉环保科技有限公司，编制完成了《年产2万吨预混合饲料项目环境影响报告表》，2016年6月6日，怀远县环境保护局以“怀环函【2016】75号”对该环境影响报告表予以批复。
二、环境保护执行情况
（1）废水：本项目生产环节不产生废水，项目废水主要为职工日常办公产生的生活废水，生活废水依托租赁厂区污水处理站处理后外排。
（2）废气：本项目废气主要为投料、粉碎、包装等环节产生的颗粒物和风干环节排气筒排放的颗粒物。

无组织排放的颗粒物主要为投料、粉碎、包装等环节脉冲布袋除尘装置未捕集的颗粒物，整个环节都是在生产车间内完成，车间内定期洒水，门窗较大，车间内空气流通较好。

有组织颗粒物主要为投料、粉碎、包装和风干等环节产生的颗粒物，本项目在投料、粉碎、预混合、混合、剂量打包工段安装了六个收尘装置，收集的粉尘通过三台脉冲除尘器处理，粉尘经处理后与风干环节共用1根15m高排气筒高空排放。

（3）噪声：本项目噪声主要为粉碎机、混合机和风机等产生的噪声。采用隔声、加强管理等措施来减小噪声对环境的影响。

（4）固体废弃物：本项目固废主要来自生产中布袋收集的原料、废包装袋和员工办公生活过程中产生的生活垃圾。

生产中布袋收集的的原料可以回收再利用于饲料的生产中；废包装袋收集后外售；员工办公生活过程中产生的生活垃圾由环卫部门统一清运。

三、验收监测结果

根据安徽天晟环保科技有限公司的验收监测结果：
本次验收分别在该企业厂界外设置监测点，主导风向上风向布一个对照点，下风向布两个控制点，每天3次监测，4月10日、11日两天监测结果表明，项目产生的无组织颗粒物最高浓度符合《大气污染物综合排放标准》无组织排放监控浓度限值的要求。投料、粉碎、包装工序排放的颗粒物经脉冲式布袋除尘器处理后和风干工序排放的有组织颗粒物浓度范围符合《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）表2中二级标准要求。

四、验收结论

验收组经现场检查并审阅有关资料，经认真讨论,认为安徽富贵饲料有限公司“年产2万吨预混合饲料项目”环境保护设施基本符合竣工验收条件，同意通过验收。

五、建议和要求
1、加强生产管理，保证配套环保治理设施的连续稳定运转，确保外排污染物稳定达标排放；加强停产期间环保处理设施的维护，确保环保处理设施始终处在完好状态；
2、加强企业环保工作的领导和监督管理，确保企业各项环保制度的贯彻落实； 
3、进料的运输车辆、卸料过程、输送等过程易产生扬尘，建立专人洒水抑尘和清扫制度。
4、进一步加强清洁生产，节约资源，减少污染物排放。
验收组长：                         年   月   日
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关于安徽富贵饲料有限公司“年产2万吨
预混合饲料项目”验收意见的函

安徽富贵饲料有限公司：
根据国家环保部关于《建设项目竣工环境保护验收管理办法》、《安徽省环境保护条例》的规定，依据你公司的验收申请，我局于2017年7月4日组织对你公司“年产2万吨预混合饲料项目”竣工环境保护执行情况进行了现场检查验收。经研究，现提出意见如下：

一、同意验收组关于该项目通过环境保护验收的意见。

二、请你单位落实验收组提出的要求，做好有关工作。

三、请怀远县环境监察大队负责该项目日常监管工作。

二〇一七年七月十二日
送：怀远县环境监察大队、安徽天晟环保科技有限公司
